

## OPERACION DESGRACIADA

# Ataque de los rifeños.—Muerte del general Díez Vicario

17 muertos más, entre ellos dos capitanes y un teniente.—180 heridos entre oficiales y tropa.

Otras noticias.

### Telegrama oficial

«Melilla r.», 5.45.

Comandante en jefe desde Zeluán me ordena transmitir a V. E. lo siguiente:

Con objeto de ver estado de vitalidad kabilas próximas a esta Alcazaba, y poder cerciorarme de su posición respecto de nosotros, ordené efectuara hoy 30 un reconocimiento por el Zoco Hemis de Beni-bu-Ifrur.

La columna se componía de seis batallones de la división de cazadores, tres baterías de montaña, una Schneider y tres escuadrones de Caballería.

Esta fuerza estaba protegida por la izquierda por la segunda brigada de la primera división, al mando del general Díez Vicario; una batería Schneider protegiendo a extrema izquierda, dos escuadrones de husares.

La marcha y el reconocimiento practicóse sin dificultad, aunque teniendo que rechazar numeroso enemigo que lo impedía, causando numerosas bajas.

Al iniciarse la retirada, organizada con mucha pericia por general Tovar, el enemigo, favorecido por condiciones terreno, y deseando dar muestras de su vitalidad, atacó con furioso empuje a nuestras tropas, que lo rechazaron briosamente, causándole bajas vistas de mucha consideración, auxiliados además por dos compañías y una batería Schneider, situadas en una posición importantísima que ocupan estas fuerzas, con las que yo me encontraba.

Artillería ha tomado una parte activa muy importante en el combate, y todas las tropas han estado animadas del mejor espíritu.

Nuestras bajas, sensibles e importantes, consisten en un general, dos capitanes, un teniente y catorce de tropa, muertos, y unos ciento ochenta heridos entre oficiales y tropa, que precisará más tarde, cuando tenga datos fidedignos de la ambulancia.

El general muerto es el Sr. Díez Vicario.

### La noticia en Madrid

En Gobernación.

El telegrama oficial que da cuenta de la operación, y que en otro lugar publicamos, se recibió en Madrid a las siete de la mañana, e inmediatamente fué comunicado al jefe del Gobierno.

En los centros oficiales, los ministros se mostraron bien parcos.

El de la Gobernación se limitó a decir que el combate había sido muy duro y con bajas muy sensibles, como en el telegrama oficial se ve; pero que nuestras tropas habían conservado la posición principal que ocuparon.

Según manifestó, no había ampliación alguna al despacho aludido, y se ignoraban los nombres de los oficiales muertos y heridos.

La noticia circuló rápidamente por Madrid, pudiéndose asegurar que a las doce de la tarde era ya del dominio público.

En los ministerios, en el Banco de España, en cuyo establecimiento de crédito, como día primero de mes, la aglomeración de público era grande, y en otros muchos sitios hasta donde la noticia había llegado, no se hablaba de otra cosa.

Delante de la Sociedad La Gran Peña, los corrillos han menudeado, comentándose el suceso.

La central de Teléfonos, como la de Telégrafos, se han visto invadidas por numerosos jefes y oficiales, que acudían para que los periodistas les informaran de las noticias que tuvieran.

A todos se les facilitaba la copia del telegrama oficial; pero en verdad, como en éste no se daban nombres de los heridos ni de los muertos, la curiosidad no quedaba satisfecha, manteniéndose entre todos, por tanto, la incertidumbre.

Muchos de los que demandaban noticias, tienen allegados en las fuerzas que han tomado parte en la operación.

### Borbón, herido

Cuando mayor era la concurrencia en Teléfonos, acertó a pasar el general Borbón y Castellví.

Venía del ministerio de la Guerra, adonde había ido a solicitar del general Linares permiso para trasladarse a Melilla, en atención a haber recibido un telegrama dándole cuenta de haber sido herido de dos balazos uno de los dos hijos que tiene en el Ejército de operaciones.

De ellos, uno es D. Francisco, que manda una compañía en el regimiento del Rey, y el otro, D. José, que es oficial del Disciplinario.

Este último es el herido, y lo fué, según las noticias que tiene el general Borbón, al reple-

garse con fuerzas del disciplinario en el Gurugú.

Recibió dos balazos, uno de ellos en el pecho.

El general Borbón marcha esta noche para Melilla.

A todos decía: «Yo no he podido conseguir un puesto en el ejército de operaciones, a pesar de las grandes y constantes gestiones que he hecho, y ahora tengo que ir de enfermero».

### D. Darío Díez Vicario

El general que tan gloriosamente ha muerto en el combate de ayer y que indica el telegrama oficial, es D. Darío Díez Vicario.

Este general era un pundonoroso militar, y desde el principio de la campaña había mostrado grandes deseos de ser destinado al Ejército de operaciones de Melilla.

Con motivo del ascenso a general de división del Sr. San Martín vió cumplidos sus deseos, y a Melilla marchó el bravo general en busca de los laureles que ha encontrado en el campo de batalla.

D. Darío Díez Vicario nació el día 16 de junio de 1856; ingresó en el Ejército el 23 de noviembre de 1874 y fué ascendido a general hace pocos meses.

A su atribulada familia damos nuestro más sentido pésame; también al Ejército, porque, dadas sus cualidades, debía esperarse mucho del ilustre general.

### En el Gurugú

(Cablegramas de nuestro compañero Rittwagen.)

Las nuevas posiciones.—Siguen los trabajos de defensa.—«El Gato» y la «harka» amiga.—La casa de las juntas.—Detalles de una escaramuza.—Las familias de los moros muertos.—Efectos de la ocupación del Gurugú.—El servicio de convoyes.—Buscando cadáveres.—Continúa el desfilé.

MELILLA. (Despachos de la tarde de ayer, jueves, recibidos en la Central de Madrid a las diez de la noche y en nuestra Redacción después de las once.) Os telegrafio desde la posición de Ulad Aissa, correspondiente a la fracción de Beni Enzar, de Mazuza, donde nuestras tropas han instalado, con carácter definitivo, el destacamento que domina el barranco del Lobo, lugar apacible hoy, trágico otros días.

Ocupanse actualmente las tropas españolas que aquí se encuentran en mejorar las condiciones defensivas del reducto formado pocas horas después de habernos hecho dueños de esta eminente posición.

Manda dichas fuerzas el nuevo coronel del regimiento de Melilla, Sr. Primo de Rivera. Comprende el destacamento cuatro compañías del regimiento mencionado, otras dos del batallón de Cazadores de Alba de Tormes, una batería de Artillería de Montaña y una sección de Zapadores-minadores.

Todavía podemos ampliar, con algunos curiosos detalles, los muy amplios que ayer os transmitimos acerca de la ocupación de los picachos del Gurugú.

El primero que llegó al pico de la derecha fué el moro conocido por «El Gato», nuestro confidente y amigo, al frente de la «harka» que formaron los kabileros frajanés afectos a España, refugiados en el fuerte de Camellos. Los referidos moros han dado pruebas de facultades extraordinarias al trepar por los acantilados, casi cortados a pico.

Todos llevaban el fusil colgado hacia la espalda.

Además, «El Gato» empuñaba un mástil que cortó de una pitera y que le sirvió después para colocar la bandera.

Esta fué izada casi simultáneamente en ambos picos por las columnas Azpuru y Primo de Rivera, mientras las bandas interpretaban la Marcha Real, las tropas presentaban armas y los cañones de la plaza, de los fuertes y de los buques de guerra surtos en el puerto acogían con los disparos de salvas la aparición del emblema nacional en las posiciones del Gurugú recién tomadas.

La posición que ahora ocupamos es una amplia loma que se extiende paralelamente a la línea de «blockaus», y, por tanto, paralela también a la vía férrea.

Su verdadero nombre, como ya he dicho, es el de Ulad Aissa.

Pero nuestros soldados la llaman «El Casino», por ser el punto donde solían reunirse para celebrar sus conferencias el Chaldy, Miz-zian y demás jefes de la «harka».

Es asimismo el punto donde acostumbraban apostarse los «tios Pacos» que hostilizaban a los convoyes y a las columnas protectoras, y que tenían constantemente en cuidado a los destacamentos de las posiciones inmediatas al barranco del Lobo, por dicha posición dominado.

Ha sido encontrada por los nuestros la vivienda donde los jefes de la «harka» han celebrado hasta no hace muchos días sus juntas.

Es una casa bastante buena.

Lo mejor que tiene es un magnífico aljibe,

que proporciona agua en condiciones de potabilidad inmejorables.

En esa casa se ha instalado el coronel Primo de Rivera, jefe del destacamento.

Al regresar ayer del Gurugú la columna Azpuru fué hostilizada, como ya sabéis. Voy a comunicaros nuevos detalles del hecho, aunque en síntesis ya lo conocéis perfectamente.

Una y otra «harka»—la amiga y la enemiga—sostuvieron vivo tiroteo.

Resultaron: tres moros leales muertos y dos heridos, más dos soldados del Disciplinario también heridos.

Tales son las únicas bajas que nos ha costado la ocupación del Gurugú.

Al llegar la noticia de las bajas rifeñas al campamento de Camellos se desarrollaron muy emocionantes escenas.

Subieron éstas de punto cuando fueron conocidos los nombres de las víctimas.

Los parientes de los muertos proferían amargos ayes y lloraban desconsolados.

Particularmente las mujeres contribuían a dar a aquel cuadro tristísimos tonos verdaderamente desgarradores.

Según las reglas del duelo que los kabileros practican, las referidas mujeres se arañaban los rostros hasta derramar sangre abundante y quedar, por efecto de semejante tortura, completamente desconocidas.

Las cinco bajas que he apuntado son las primeras que sufre la «harka» amiga.

Han probado bien su lealtad los que la constituyen con el referido tributo de sangre.

Bien merecen, por tan levantada conducta, que sus familias no queden en el abandono con que su triste suerte las amenaza.

Se da el caso, además, de que los moros muertos ayer eran parientes de «El Gato», que tan buenos servicios ha prestado a la causa española y tan lealmente nos ha servido.

Gracias a la posición de Ulad Aissa a que vengo refiriéndome, completada con la ocupación de la eminencia llamada «El gero frigio» por su forma especial, nuestras tropas dominan extensamente toda la entrada del barranco del Lobo.

Por tanto, pueden enfilarse perfectamente la línea de «blockaus», que ya por eso mismo resulta inútil.

Tampoco son necesarias ya las fuerzas que salían diariamente protegiendo la marcha de los convoyes por la línea férrea.

Ayer tarde funcionó por primera vez la locomotora española, que, muy engalanada, recorrió la vía tantas veces destruida por los moros.

El hecho de preferirse esta línea para su utilización inmediata, depende de estar más alejada que la línea francesa.

Hízose el recorrido hasta la primera caseta. Como es ya absoluta la tranquilidad de que se goza, hoy han salido ya varios trenes, que han llegado sin contratiempo de ninguna especie hasta la segunda caseta.

Todos esos trenes iban abarrotados de víveres y municiones.

Estos elementos eran desembarcados en la segunda caseta y desde este punto transportados a la alcazaba de Zeluán, mediante numerosas recuas de mulos.

La alcazaba de Zeluán ha quedado convertida ahora en un centro importantísimo de aprovisionamientos.

En las posiciones del Gurugú transcurrió la pasada noche completamente tranquila.

Antes, al atardecer, había abandonado estas posiciones, para regresar a Melilla, el general Arizón, que de modo tan admirable dispuso y dirigió personalmente la operación habilísima que dió por resultado la ocupación del Gurugú.

Regresaré más tarde a la plaza, después de hacer una excursión por el hasta hace tres días fatídico barranco del Lobo.

Haré la excursión juntamente con las fuerzas que se dedican a registrar el barranco en busca de cadáveres de las víctimas de las sangrientas jornadas de julio.

Nuestros exploradores, además de encontrar los restos de los heroicos compatriotas que con tanta abnegación supieron sacrificarse, han hallado también bastantes cadáveres de moros, a quienes alcanzaron los fuegos de nuestras baterías.

Los cuerpos de los moros han aparecido en completo estado de descomposición.

Dicho esto, huelga añadir que despedían un hedor insostenible y que era un cuadro repugnante el que formaban los cadáveres moros hacinados, y algunos de ellos mutilados terriblemente por los proyectiles de nuestra artillería.

Los nuestros han tenido el buen acuerdo de abrir profundas zanjas y enterrar en ellas los referidos cadáveres.

Centenares de militares y paisanos siguen viniendo de Melilla a darse el gusto de subir por estas rocosas laderas y visitar la nueva e importante posición que, con las tropas de su mando, guarda el coronel Primo de Rivera.

Han desfilado también por ella casi todos los periodistas, así extranjeros como de Madrid y provincias, que aquí se congregaron con ocasión de la campaña.

### Una excursión al barranco del Lobo

Impresiones.—Lo que es el barranco.—Huertas, cascadas y chumberas.—Callejón.

MELILLA. (Jueves, noche.—Recibido el viernes por la mañana.) Esta tarde he hecho una interesante excursión al barranco del Lobo.

Para ello aproveché la ocasión de haber salido, con objeto de recoger cadáveres en tan siniestro sitio, varias fuerzas de Infantería. Me uní a ellas, y descendí al barranco, visitando los principales lugares donde se desarrolló la acción del 27 de julio.

Las laderas del barranco están bordeadas por huertas frondosas y numerosas chumberas, que parecen colgadas sobre el abismo.

Varias cascadas cristalinas se despeñan por paredes casi verticales, y luego forman en el fondo del barranco rientes y murmurantes arroyos.

Anduve más de dos kilómetros por entre piedras, cadáveres, pitas y arroyos.

Entonces pude comprender la causa de la tragedia del 27 de julio.

El barranco del Lobo es un verdadero callejón, dominado por los elevados picos de Sidi-Mohamed.

Reune inmejorables condiciones para una emboscada.

En él, un puñado de hombres resueltos puede exterminar a una división entera, si ésta se aventurase por su fondo y no flaqueara convenientemente.

Estuve largo rato en una especie de era, donde se amontonaban las mieses a medio trillar.

Sin duda, los moros de estas cercanías se dedicaban en la era en cuestión a las faenas de la trilla, cuando sobrevino la ruptura de hostilidades.

Entonces las suspendieron y no pudieron más adelante reanudarlas, porque nuestros cañones bombardeaban frecuentemente el barranco, haciendo muy peligrosa su permanencia en él.

Observé que algunos sitios estaban materialmente sembrados de cascos de granada, balines de metralla y balas de mauser.

Sin duda, en ellos la lucha fué rabiosa.

En diversos puntos del barranco había cadáveres de moros en estado de putrefacción. Aparecían medio ocultos entre chumberas y pitas.

De los picos de Sidi Mohamed, donde brotan manantiales de agua fresca y purísima, descienden cascadas hasta el fondo del barranco.

Vi también grandes manchas negras sobre la tierra de las laderas, en los puntos donde no hay vegetación.

Sin duda, esas manchas son de sangre española.

Muy conmovido subí por las escarpadas pendientes y me trasladé a nuestras líneas y desde ellas a Melilla.

### Casa que arde.

No obstante la orden terminante de no incendiar las casas de los moros amigos, algunos soldados pegaron hoy fuego por equivocación a una casa cercana a Nador, propiedad del moro Amadi.

Este sufrió al saberlo el disgusto consiguiente.

Rogó que fuese apagado el fuego y se le complació en el acto.

En seguida colocó sobre la casa en cuestión una enorme bandera española.

RITTWAGEN.

### Desde Melilla

Entierros.

MELILLA. (Jueves, noche. Recibido con retraso.) A las cinco y media de la tarde se ha efectuado el entierro de las víctimas de los combates del 23 y el 27 de julio, encontrados insepultos en las laderas del Gurugú.

Todos ellos hallábanse depositados en el cementerio.

Presenciaron el sepelio Comisiones de distintos Cuerpos y numerosos paisanos.

Presidieron el duelo varios jefes de la guarnición y representantes de las familias de los oficiales muertos el 27 en el barranco del Lobo.

Al mismo tiempo fueron enterrados en la segunda caseta algunos soldados encontrados en el mismo barranco de Sidi Musa, el 26 del pasado, por fuerzas del regimiento de Melilla.

Dichos soldados pertenecieron a los regimientos de Melilla y Africa.

Enterróseles cerca de la playa, en cinco fosas.

En el pequeño campamento, que fué rodeado de una cerca de espinos, se alza una cruz de madera, con esta conmovedora inscripción:

«Aquí yacen varios soldados de los regimientos de Melilla y Africa, muertos heroicamente en la mañana del 23 de julio de 1909, en el barranco de Sidi Musa.

Juntos supieron morir por la Patria. Juntos duermen su eterno sueño de gloria.»

Uno de estos días serán dichas misas en sufragio de las almas de estos héroes. El altar será instalado en la segunda caseta.

### Moros en el Gurugú.

Hoy ha sido observada la presencia de algunos moros en los más altos picachos del Gurugú, fuera del radio de tiro de los fuegos de nuestras avanzadas.

El campamento español del Gurugú dista unos doscientos metros de las últimas cimas del siniestro monte.

No han sido conservadas dichas alturas, porque las fuerzas situadas en ellas no podían ser aprovisionadas, a causa de las infinitas dificultades de la subida.

Para llegar hasta ellas es preciso practicar un verdadero escaló.

### La bendición de Mar Chica.

Se ha verificado, con toda solemnidad, el acto de bendecir la laguna de Mar Chica.

La bendijo el capellán de «Princesa de Asturias», que se embarcó para ello en la lancha «Cartagenera».

### Fuego en dos puntos.

Esta tarde ha sido oído mucho fuego en dirección a Beni-bu-Ifrur, donde, según parece, opera la división Tovar, apoyada por fuerzas de la división Orozco.

También ha habido fuego en Benisicar, en las posiciones que ocupa la división Sotomayor.

En las demás posiciones no ha habido novedad.

Se puede pasar tranquilamente por el camino que hasta ahora siguieron los convoyes.

No hay «Tios Pacos» que hostilicen. Infinidad de paisanos visitan los puntos desde los cuales los rifeños asesinarán, en estos dos meses, a tantos españoles.

RODRIGUEZ DE CELIS

(DE LA AGENCIA FABRA)

### La columna Orozco, de operaciones.

MELILLA. (Jueves, noche.) Ha salido la columna Orozco para el zoco el Jemis; ignórase el resultado de las operaciones que haya efectuado.

### Hallazgo de más cadáveres.

Hoy, en el barranco del Lobo se encontraron más cadáveres de los combates de los días 23 y 27.

### Un moro herido.

Ha ingresado en el hospital un moro que se cayó durante el ataque a una posición avanzada del Gurugú.

### Tranquilidad.

Hoy estuvieron en Melilla los jefes del Parque Aerostático, lo cual denota que reina tranquilidad.

Se habla de numerosas kabilas que desean someterse.

### De Alhucemas

Siguen los tiroteos.

ALHUCEMAS. (Jueves, noche.) Ayer continuó el fuego de esta plaza con el enemigo, que aparecía en grandes grupos dirigiéndose hacia Oeste con sus ganados.

Nuestra Artillería e Infantería lograron dispersarlos causándoles bajas que pudieron apreciarse a simple vista.

Los «tios Pacos» nos hostilizan con frecuencia, acechando de día y noche y aprovechando el menor descuido para buscar blanco en nuestros cuerpos.

Anoche estuvo iluminada la plaza, desde Kilater hasta Río Ghis, con grandes y numerosas hogueras.

Se supone que tales fogatas obedecen a que los moros están extremando la vigilancia sobre la costa, temiendo algún avance por parte nuestra.

La noticia de la toma del Gurugú ha causado general entusiasmo.

### Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

### CRUCES

Excmo. Sr.: Vista la instancia que cursó V. E. a este ministerio con su escrito de 12 del mes actual, promovida por el capitán de Infantería (E. R.) D. Lorenzo Vergara Campomar, en solicitud de que se le autorice para usar sobre el uniforme la medalla de plata que le otorgó la Sociedad Española de Salvamento de Naufragos, con motivo de los auxilios que prestó el 17 de julio último a 120 soldados del batallón cazadores de Mérida, que, por haber zozobrado la lancha que los conducía, estuvieron a punto de perecer ahogados, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien acceder a lo solicitado, con arreglo a lo dispuesto en el real orden de 5 de noviembre de 1884 (C. L. núm. 360).

De orden de S. M. lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 29 de septiembre de 1909.—Linares.

LA SORPRESA DE EL-HAD Sacrificado por la Patria

Episodio conmovedor. MALAGA. (Viernes, madrugada.) Viajeros llegados de Melilla, y que me merecen entero crédito, me refieren el siguiente interesantísimo episodio, ocurrido en el zoco de El Had la noche en que los moros, en grupo numeroso, se acercaron cautelosamente hasta las alambradas, tratando de sorprender a las fuerzas allí acampadas.

Dicen los recién llegados que ese día, por la tarde, los moros de Benisicar, que dan prueba de gran astucia, habían logrado hacer prisionero suyo al cabo del regimiento del Príncipe Luis Noval.

Rápidamente se lo llevaron al punto donde estaba el núcleo fuerte de los moros, desarmándole y apoderándose de todo el correo y objetos que llevaba en los bolsillos del prisionero, a quien dirigían toda clase de insultos y amenazas.

Una vez allí, quedó bajo la vigilancia de unos cuantos de ellos, mientras los otros, reunidos en conferencia misteriosa parecían discutir acerca del castigo que debían infligir al cabo Noval.

Terminada aquella especie de Consejo de guerra, en el que, por lo visto, se decidía la suerte del prisionero, el cabo creyó que se iba a proceder a su sacrificio.

Mudo y resignado esperaba el fallo, pero no fue así. Un moro que chapurreaba el español se acercó a él y le dijo que no había más que un medio de que salvara la vida, si quería conservarla y no sufrir los martirios que estaban dispuestos a producirle.

«Tú ayudarnos y salvarás vida; nosotros te daremos riquezas.» El cabo se sorprendió ante aquellas palabras que eran un rayo de esperanza en medio de las sombras de su desesperado cautiverio.

El moro explicó su plan. Consistía en que por la noche les acompañara rastreando hasta el campamento español y en que al llegar a las alambradas, les franqueara el acceso al campamento gritando cuando el centinela les viera: «¡Viva España!... Somos soldados. No tiras.»

El cabo titubeó un instante; pero luego, fingiendo aceptar la proposición, único medio también de buscar la fuga, mostrándose dispuesto a hacer todo lo que querían sus interlocutores.

En seguida empezó en torno de ellos una agitación extraordinaria. De todas partes surgían moros como fantasmas, que cuchicheaban animadamente y se apercebían a la emboscada en proyecto.

Fingió asentir, y dirigióse al campamento seguido de numerosos enemigos, que avanzaban sigilosos. Llegado a las alambradas, Noval paróse y gritó por tres veces: «¡Viva España! ¡Vienen a sorprenderos! ¡Tirad, aunque me matéis!»

Una sección salió a escape e hizo fuego sobre los kabileños, que huieron lanzando gritos de cólera. Y al amanecer fué encontrado el cadáver del heroico cabo Noval, víctima de su sacrificio.

RODRIGUEZ DE CELIS CINCUENTA VOLUNTARIOS DE BUENOS AIRES A MELILLA

¡Ése sí que es patriotismo! CADIZ. (Jueves, noche.) A bordo del vapor «Conde Wifredo», llegado hoy de la República Argentina, han venido cincuenta españoles que allí residen habitualmente, y que se determinaron a servir voluntariamente en el Ejército que opera en el Rif.

Muchas gentes se enteraron de su llegada y acudieron al muelle, dispuestas a tributar el merecido aplauso a quienes tan alta prueba han dado de su patriotismo, emprendiendo para la realización de sus fines tan dilatado viaje.

Al desembarcar los cincuenta voluntarios procedentes de Buenos Aires, los muelles estaban atestados de público. Han abundado los vivas a los intrépidos expedicionarios, quienes por su parte han contestado con aclamaciones a España, al Ejército y a Cádiz.

Los recién llegados supieron con la natural alegría que la bandera española ondeaba ya sobre las más altas cumbres del Gurugú. Poco después de desembarcar se han presentado al gobernador militar de la plaza. Traen expresivas cartas de recomendación de la Asociación Patriótica Española de Buenos Aires.

El gobernador militar les ha dicho que consultaría el caso con el capitán general de la región. Al efecto, ha teleografiado inmediatamente a Sevilla. Mientras llega la contestación de la primera autoridad militar, se ha proporcionado alojamiento militar a los referidos expedicionarios.

Heridos y enfermos Llegada a Málaga. MALAGA. (Jueves, noche.) Han desembarcado en este puerto los siguientes soldados enfermos, procedentes de la campaña de Melilla.

José Martínez González, del regimiento de Burgos. José Fonturich, del segundo de Montaña. Antonio Bujías Varela, del Príncipe. Santiago Orate y José Carrera, del de Guipúzcoa.

Mariano Almizara, del segundo de Montaña. Manuel Jiménez Sánchez, músico de la banda de Wad-Rás. José Roldán Lino, de Wad-Rás. Ildefonso Martínez, Félix Carabaño y Eleuterio Malagan, de Saboya.

Cándido Román, de Wad-Rás. Manuel García Ferreira, de Arapiles. Cesáreo Moreno, del Disciplinario. José Galán Rubio, Agustín Salas Palomino y Aniceto Morales, del Rey. Florentino Gómez, de Arapiles. Bernardino Eslava, José María Berenguer y Pedro Martos Rodríguez, de Africa. José González y González, de Ciudad Rodrigo.

Enrique Rama Expósito, de Alfonso XII. Cayetano Salas Bunarro, de Africa. José Rodríguez Alonso, de Burgos. Antonio Castells, de Artillería de Melilla. Marcelino Goicoechea, de Artillería de montaña.

Graciano Manzano Lozano, de Wad-Rás. Todos los enfermos fueron trasladados en coches de Sáenz, Rein y Alvarez y 35 carruajes de alquiler cedidos por sus propietarios.

El presidente del Círculo Mercantil, D. Eugenio Souvion, dirigió la instalación, acompañado de las demás personas que constituyen la directiva.

Heridos de la campaña. MALAGA. (Jueves, noche.) Ha fundeado el vapor «Ciudad de Mahón», trayendo mucho pasaje de heridos y enfermos, siendo recibidos por las autoridades y un inmenso gentío, y trasladados al hospital establecido por el Círculo de la Unión Mercantil, en donde fueron recibidos por la Junta directiva.

MALAGA. (Jueves, noche.) Los heridos procedentes de Melilla que han llegado en el «Ciudad de Mahón», son los que a continuación se consignan. Felipe Barquín, de Administración Militar, herido de bala en un pie.

Román Lanás, de Administración Militar, lo mismo. José Carmona, cabo de Wad-Rás, idem. Ricardo López, de Arapiles, herido en una pierna.

Basilio Ferrer, de Ingenieros, herido en una mano. Joaquín Gómez, de Artillería de montaña, herido en una pierna. Antonio González, del Disciplinario, herido en un pie.

José Montegrifo, de Madrid, herido en una pierna. Felipe Pérez, de Ingenieros, herido en el pecho. Ramiro Naranjo, de Artillería de montaña, herido en una mano.

Antonio Sanz, de Arapiles, herido en un pie. Manuel Martínez, de Arapiles, herido en una mano. Dadas de alta.—Inútiles. VALENCIA. (Jueves, noche.) Habiendo sido dados de alta en este hospital 13 soldados que vinieron de Melilla por enfermos, han salido para sus respectivas casas, a fin de que alcancen el restablecimiento total.

Han sido declarados inútiles los siguientes soldados que vinieron de Melilla a bordo del vapor «Rabats» y fueron alojados en el Hospital Militar: Enrique Navarro Muñoz, natural de Serra (Valencia).

Vicente Nebot Segura, de Costur (Castellón). Benito Ivanco Hernández, de Cartagena. Juan Rubio Palau, de Yecla (Murcia). Ramón Naval Girón, de Estadilla (Huesca). Pablo Serrano Benedito, de Peguerino (Avila).

con una importante cantidad de su bolsillo particular a aumentar lo recaudado en las funciones en cuestión. Antes de la segunda quincena del próximo mes, Candelaria Medina se hallará en Melilla alegrando con su simpática presencia las salas de los hospitales.

EN PROVINCIAS Tabaco y dinero.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Varios socios del Casino Sevillano, acompañados de distinguidas damas, han visitado a los heridos que se encuentran en los hospitales de esta capital, entregando a cada uno un mazo de puros, una petaca de piel llena de pitillos y dos duros.

Otra suscripción. Con fines patrióticos se ha abierto una suscripción, que ya alcanza a una respetable suma. Obsequio a los soldados aragoneses. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El alcalde, Sr. Iranzo, marchará a Melilla el día 5.

Allí, después de cumplimentar a los generales Marina y Arizón, hará entrega de los donativos recogidos para los soldados aragoneses. A ser posible, el día de la entrega se reunirán los soldados aragoneses en un sitio determinado.

A su paso por Madrid, el alcalde cumplimentará a los Reyes y al Sr. Maura. Sigue recaudándose dinero para la suscripción nacional. De muchos pueblos se siguen recibiendo cantidades en metálico.

El Cuerpo de Bomberos ha acordado contribuir con un día de haber. En Estercuel se ha constituido la Junta de damas, nombrándose presidenta a doña Concepción García. En la primera colecta han recaudado 62 pesetas.

—De Utebo se han recibido 242 pesetas. Reparando averías. LAS PALMAS. (Viernes, mañana.) Trabajase activamente en el puerto del Refugio para reparar las averías sufridas en los tubos por el torpedero Terror, al dirigirse a Casablanca.

Una suscripción. Ascendi ya a 8.000 pesetas la suma de lo recaudado para la suscripción iniciada por el alcalde a favor de las familias de los reservistas. En Cádiz. CADIZ. (Jueves, noche.) El obispo ha visitado hoy a los gobernadores civil y militar para felicitarlos por la ocupación del Gurugú y anunciarles que el sábado se cantará en la catedral un solemne «Te Deum», al que están invitadas las autoridades, las Corporaciones y los consules.

En Jerez de la Frontera. JEREZ DE LA FRONTERA. (Jueves, noche.) La población está engalanada. Los edificios oficiales, Centros y casas particulares ostentan banderas y colgaduras.

Los escolares no han asistido a las clases. Reina gran animación. Las músicas recorren las calles. En Málaga. MALAGA. (Jueves, noche.) Todos los vapores surtos en el puerto aparecen engalanados.

Los edificios oficiales y muchas casas particulares lucen colgaduras, y en los consulados están izadas las banderas de sus respectivos países. La Cámara de Comercio acordó cerrar todos los establecimientos a las cinco de la tarde.

Terminada la manifestación acudieron a saludar al general Villalón representaciones de todas las clases sociales. Una Comisión del Cuerpo Consular, presidida por el decano, D. Fernando Laffore, visitó a los gobernadores militar y civil, felicitando al Ejército y al Gobierno.

La banda del regimiento de Extremadura, acabada la manifestación, dió un concierto en el Círculo Mercantil, siendo obsequiada y muy aplaudida. Tocóse la Marcha Real, siendo vitoreados España, el Rey, el Ejército y el general Marina.

Los soldados que circulaban por las calles eran muy obsequiados en todas partes. El opulento capitalista D. Alejandro MacKinlay ha obsequiado con cerveza a toda la guarnición.

El alcalde ha sido muy felicitado por el sentido discurso que pronunció en el Gobierno Militar. MALAGA. (Jueves, tarde.) Se ha repartido profusamente por las calles la siguiente alocución: «Malagueños: En el pico más alto del Gurugú, en aquel que presidió las sangrientas jornadas de julio, ondea triunfante nuestra gloriosa bandera, y como tú, pueblo malagueño, que tan grandes ejemplos vienes dando de patriotismo y de cultura, deseas patentar una vez más tu ferviente amor a la Patria, yo te invito a que esta noche, a las ocho, concurras a la Alameda para formar parte de la manifestación con que Málaga celebra el triunfo de nuestro heroico Ejército. ¡Viva el Ejército español!—El alcalde, Eduardo España.»

En Ballén. BAILEN. (Jueves, tarde.) En conmemoración de la fecha de ayer, tan satisfactoria para España y el Ejército, el comercio ha cerrado los establecimientos, y la población está engalanada. Esta noche habrá iluminaciones. Reina gran entusiasmo. En Toledo. TOLEDO. (Jueves, tarde.) Los obreros y obreras de la fábrica de armas han organizado una imponente manifestación.

Se les unió la banda de música de la Academia de Infantería. Ostentaban una gran bandera. En la población se unió a la manifestación mucha gente, alumnos y paisanos. Fueron al Gobierno civil, Gobierno militar y Ayuntamiento, donde les dirigieron la palabra las respectivas autoridades.

Los vitores fueron continuos hasta la plaza de Zocodover, donde se disolvieron. TOLEDO. (Jueves, noche.) Los alumnos del Colegio de María Cristina, para huérfanos de la Infantería, han repetido la manifestación patriótica de ayer, yendo con bandera y música de la Academia Militar al Gobierno Civil y al Ayuntamiento. El público aplaudía a los manifestantes, a su paso por las calles.

En Huete. HUETE. (Jueves, noche.) La ocupación del Gurugú por las tropas españolas ha causado en esta población entusiasmo delirante. La multitud recorre las calles, con banderas, vitoreando a la Patria y al Ejército. Los edificios públicos y casas particulares han estado engalanados. En Alcañiz. ALCANIZ. (Jueves, noche.) La animación con motivo de la ocupación del Gurugú es aquí grandísima.

Se han organizado manifestaciones patrióticas, dándose muchos vivas. La comparsa de gigantes y cabezudos ha recorrido las calles. En Jaca. JACA. (Jueves, noche.) Esta noche ha recorrido las calles una retreta militar. La cabalgata producía un efecto fantástico.

El desfile se ha celebrado en la Casa Consistorial, desde donde fué presenciado por el coronel Lachambre. Se dieron muchos vivas. Todos los balcones aparecían engalanados. En Tortosa. TORTOSA. (Jueves, tarde.) Para anunciar la toma del Gurugú, la alcaldía hizo pregonar un bando invitando al vecindario a asociarse al jubilo que había causado a este Ayuntamiento la fausta nueva.

Un enorme gentío no tardó en congregarse, aplaudiendo la victoria de nuestras tropas. A los repetidos y nutridos vivas a España, se mezclaban himnos patrióticos, entonados con el mayor entusiasmo. En Pamplona. PAMPLONA. (Jueves, tarde.) Se reciben telegramas de los pueblos de esta provincia reflejando la profunda alegría que ha producido en todas partes la toma del Gurugú, y anunciando los festejos que con tal motivo se preparan.

pitanza general para felicitar al comandante general del apostadero, Sr. Santaló.  
Este señor, el alcalde, Sr. Lazaga y el jefe de los liberales, Sr. Gómez Rodríguez, han pronunciado patrióticos discursos.  
En las calles se celebran hermosas manifestaciones de entusiasmo.  
Se ha dicho un Te Deum en acción de gracias por la victoria, y se ha dicho una misa por las víctimas.

**Este diario no pertenece al Trusi. El teniente Laportilla**

Desgraciadamente, no ha resultado cierto que el bravo teniente de Llerena Sr. Laportilla estuviera cautivo, en poder de los moros de Alhucemas.  
Como tantos otros valientes, cayó mortal-

mente herido el 27 de julio en el barranco del Lobo, tumba de muchos héroes que, sin miedo al peligro, escalaron el siniestro Gurugú para clavar en su más alta cima la bandera española.  
Don Braulio Laportilla, hijo del difunto general del mismo apellido, tenía apenas veintidós años, y era un oficial distinguidísimo. El 27 de julio pereció luchando heroicamente, guiando al combate a los soldados de Llerena bajo una lluvia de plomo homicida. Su generosa juventud, que le había llevado, siguiendo la tradición familiar, a las filas del Ejército, fué segada en flor por la barbarie rifeña.

Su muerte ha sido un golpe terrible para los suyos. Nuestro buen amigo D. Andrés Mellado, tío del Sr. Laportilla, ha sufrido largos meses de incertidumbre dolorosa. Y hoy la triste realidad de la desgracia horrenda pone fin a todas las dudas.  
Descanse en paz el heroico oficial, víctima, como tantos otros, de su amor a la Patria!

**ULTIMA HORA**

**El combate del 30**

(DE UN CORRESPONSAL)

**Kabilas hostiles.**

NEMOURS 30. (Por el subexpreso a Madrid desde Hendaya.) Las fracciones de Uixan, Ixuren y Beni-Bu-Hamed, de la región de Beni-Bu-Iffor, donde están emplazadas las minas francoespañolas, realizaban actos hostiles contra las avanzadas españolas de Zeluán, y desde anteaer bajaban a las últimas estribaciones del monte Milon, otro Gurugú, de unos 900 metros de alto y lleno de barrancadas que se unen a las de los montes de Argan y de Uixan.

La fracción de Ixuren, que es la más próxima a Zeluán, recibió refuerzos considerables de Beni-Said, Beni-Buyagi y M' Talsa, kabilas rifeñas al Sur de Kelaya, y además, a juzgar por las hogueras, llegaron también otros refuerzos de Beni-Bufagar y Beni-Sicar.

Los confidentes, entre ellos los hermanos Bu-Sña, Soliman de Ulad-Setut, El Hach Ben-Omar y otros de Kebbana, avisaron que se reunían en Zoco-El-Jemis, de Beni-Bu-Iffor, y ordenó el general Marina que la brigada Díez Vicario hiciera un reconocimiento por las estribaciones del monte Milon, explorando las cañadas de Ixu en que conducen al Zoco-El-Jemis.

**Las fuerzas enemigas**

Por la noche tuvimos noticia de que la operación iba a ser realizada, y nos dedicamos a obtener informes de moros de toda nuestra confianza, que desde el principio de la campaña nos sirven muy bien.

Nos dicen que la harka ha engrosado mucho con gentes de Beni-Sicar, que se han corrido huyendo del Norte, para hacerse fuertes en las gargantas occidentales del Gurugú y de los montes de Beni-Faclan.

El Chady y Sidi Mohamed Mizzian, que se creía estaban en Argelia, están en Beni-Bu-Iffor, habiendo establecido su campamento en Zoco-El-Had, de Beni-Bu-Iffor, adonde llegó el día 27 el célebre kaid Omar de M' Talza con caballos de Beni-Ukil y Beni-Buyagi.

Los moros nos dicen que los refuerzos pasaron por las cañadas de Sidi-Ali-Musa y de Beni-Sidel, concentrándose en las vertientes orientales del macizo montañoso de Beni-Bu-Iffor.

**Tiroteo nocturno.**

La noche del 29 fueron ya hostilizados las avanzadas desde los barrancos de Sidi-Ali-El-Karani, al Norte de Zeluán, y por el Sur fueron también tiroteados los campamentos, pero a gran distancia. Los fogonazos indicaban que el enemigo estaba a más de mil metros, y que ocupaba un gran semicírculo.

No hubo que lamentar bajas, y por la mañana, las avanzadas de exploración sólo vieron a larga distancia pequeños grupos de moros, que se dirigían a las cañadas de Zoco-El-Jemis de Beni-Bu-Iffor.

Al amanecer, llegaron confidentes de Quebdana, asegurando que la harka se concentraba en el monte Milon, con propósitos de hostilizar los campamentos. Añadían que el enemigo era muy numeroso, y que ocupaba todos los barrancos que forman las estribaciones de los montes Milon, Argan, Axara y Hassan.

En vista de esos informes, decidió el general Marina que la columna fuese mucho más fuerte, y después de una conferencia con el general Tovar, quedó formada la fuerza expedicionaria, a las órdenes de este general, y se emprendió el avance.

**Los primeros tiros.**

A unos dos kilómetros de Zeluán comenzó a ser hostilizada la columna, que ocupaba un frente muy extenso. Las parejas de exploración llegaron a dar cuenta de que el enemigo ocupaba todas las cañadas del frente, en una larga extensión, y entonces comenzó la batería Schneider a batir las posiciones, mientras los escuadrones de María Cristina robustecían la exploración y avanzaban los cazadores, desplegados en guerrilla.

Ocupadas unas lomas del lado Norte, al pie de Sidi-Ali-Karani, fué emplazado el grupo de montaña, que batió todo el flanco derecho, y permitió a la Infantería

avanzar hacia el poblado de Amix, sobre Zoco-El-Jemis.

**Resistencia sangrienta.**

El número de moros era cada vez más grande, la resistencia más fuerte, y el enemigo se corría hacia el flanco izquierdo, amenazando ocupar las posiciones que rodean el valle.

Visto el movimiento, hicieron los cazadores un cambio de frente, muy habilísimo, y las baterías, sin abandonar sus posiciones, rectificaron sus fuegos para proteger el avance de la segunda brigada de la división Orozco, que mandada por Díez Vicario, contuvo el movimiento de los moros por el flanco izquierdo, y los batió con fuego muy nutrido.

Los Húsares de la Princesa protegieron el movimiento, apoyados por otra batería de campaña, y la brigada Díez Vicario pudo ocupar una buena posición.

El avance era difícil, porque el enemigo ocupaba posiciones muy ventajosas; pero Tovar, siguiendo órdenes del general Marina, que con su Estado Mayor estaba en los altosanos de Amix, logró avanzar hacia las laderas occidentales y ocupar posiciones, desde donde la Artillería impidió que los moros avanzasen.

Mientras todo esto sucedía, la Caballería aprovechaba los momentos favorables para operar, y logró en varias ocasiones poner en fuga a grupos numerosos, que pretendían correrse hacia el Sur para atacar por el flanco izquierdo.

En esta primera parte tuvimos bastantes bajas, llevando el peso del combate, que fué encarnizado, la brigada de cazadores.

**Ataque furioso.**

Avanzaban los batallones de cazadores, y al llegar a la cañada que separa las estribaciones del monte Milon y del monte Argan, que parecen dos colosales pilones de azúcar, encontraron que el enemigo ocupaba una especie de cuña, sobre la cual hubiese sido temerario avanzar, pues las posiciones de los dos flancos eran formidables.

La Artillería cañoneó con éxito, impidiendo el avance de los moros, y contentándolos en sus posiciones; pero el fuego era muy grande, y se decidió retirarse, protegiendo el movimiento por el flanco izquierdo, que era el Occidente de Zeluán, la brigada de Díez Vicario.

Cuando las fuerzas iniciaron la retirada, quedó la columna Díez Vicario en la retaguardia, y el enemigo, aprovechando las ventajas del terreno, se corrió por los barrancos del monte Milon, e inició un ataque sobre nuestra extrema izquierda, reforzado por kabilas de Beni-Buyagi, que llegaron al oír los cañonazos.

Los momentos fueron de heroísmos supremos, y la retirada se hizo paso a paso, defendiendo con valor sin igual el terreno de las acometidas de los moros, que amparados en el terreno, hacían un fuego terrible.

La Artillería y la Caballería los contuvieron, y la brigada Díez Vicario realizó esfuerzos supremos para contener al enemigo, sin dejarle avanzar sobre el flanco.

Como en un ejercicio fué efectuada la retirada, recogiendo casi todos los muertos y heridos, que fueron desgraciadamente muchos.

Los moros, que poco a poco lograron llegar hasta una barrancada que hay bajo los montículos de Ibran-Maxden, atacaron por la extrema izquierda con fuego terrible, y fueron rechazados con bajas muy grandes; pero tuvimos la enorme desgracia de que muriera el general Díez Vicario, que cayó entre un diluvio de balas, al mismo momento en que la descarga mataba a un oficial y varios soldados.

**Momento épico.**

Hubo un momento que pasará a la Historia. Cuando el fuego era más terrible y el suelo estaba lleno de muertos y heridos, formaron una línea los cazadores, y rodilla en tierra, contuvieron al enemigo, haciendo descargas cerradas con precisión admirable, mientras otros soldados recogían los muertos y los heridos entre un fuego terrible.

Unos doscientos heridos han sido recogidos así, entre un fuego mortífero, mientras los escuadrones cargaban, aprovechando cuantas ocasiones se presentaban.

Esa retirada constituye un timbre de gloria para los generales, jefes, oficiales y soldados que la han ejecutado, pues su serenidad, su heroísmo, su disciplina y su abnegación han sido inimitables.

Las ambulancias recibían los heridos y los muertos, llevándolos a Zeluán, y los médicos han realizado curas bajo el fuego, mientras llegaban los camilleros.

**Las bajas.**

Es imposible saber exactamente el número de bajas, porque aún no se ha pasado lista; pero por cálculos muy aproximados pasan de trescientas, siendo el número de muertos llegados hasta ahora unos cuarenta y el de heridos unos doscientos veinte; pero aún no han llegado todas las ambulancias.

No puedo esperar a más detalles, porque salgo para Port-Say, y en el camino redactaré el despacho para que llegue a buena hora a la frontera y pueda alcanzar el tren.

En el momento de salir me dicen que hay dos capitanes muertos y diez y ocho oficiales heridos, cuatro de ellos gravísimos.

**Encuentro con los moros**

(De nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

MELILLA. (Viernes, tarde.) Con verdadera ansiedad se esperan en la plaza nuevos detalles de la acción empeñada como consecuencia del reconocimiento efectuado por el Zoco Hemis de Beni-Bu-Iffor.

Todas las referencias son de que nuestras tropas han dado una nueva y gallarda prueba de su heroísmo y que los moros han visto chasqueada su astucia.

Los cazadores iban mandados por el general Díez Vicario, que apoyaba con su columna la retirada efectuada por nuestras tropas, después de practicado felizmente el reconocimiento.

Durante éste, grupos de moros hostilizaron a nuestras tropas, si bien lo hicieron desde lejos y sin ponerse al alcance de ellas.

En estos encuentros la acción careció de importancia y apenas tuvimos bajas que lamentar.

Terminado el reconocimiento, la columna, al mando del general Tovar, dió por terminada su misión y comenzó el repliegue al punto de donde había salido.

Los moros, que hasta entonces habían permanecido ocultos y constantemente fuera del tiro de las tropas, aparecieron por la izquierda en número considerable.

Nuestras tropas no vacilaron ni un solo instante y se prepararon a rechazar debidamente al enemigo.

La artillería fué emplazada en sitio conveniente y comenzó a bombardear a los moros.

El choque fué rudo y valientemente sostenido por nuestras tropas.

Los moros, ante la imposibilidad de cortar nuestra retirada, tuvieron que considerarse vencidos y desalojaron las alturas y sitios donde se habían colocado.

Nuestras tropas rehicieron sus filas y continuaron su marcha.

En el combate tuvimos bastantes bajas; pero hay que confesar que han sido en número escaso con relación a la importancia de la acción y al gran número de combatientes que tomaron parte.

Los moros estaban en gran número. Todos los heridos y muertos fueron recogidos por la sección de camilleros y sanitarios, llevándolos al campamento, adonde llegaron las fuerzas expedicionarias.

No se sabe aún de un modo cierto las bajas; pero éstas son sensibles, figurando entre ellas el general Díez Vicario.

También, según me informan, hay tres oficiales muertos y quince soldados.

Los heridos, entre oficiales y soldados, pasan de 200.

**El general Díez Vicario.**

He de confesaros que la muerte de este bravo general me ha impresionado de un modo profundo, por unirme a él grande amistad desde niño.

Oriundo como yo de la Montaña de Santander, he podido apreciar en él siempre un espíritu generoso, noble y entusiasta por el Ejército, en cuyas filas ha formado siempre con igual ardor.

Yo sabía que su constante deseo, desde que comenzó la actual campaña, era venir a Melilla a compartir las penalidades y actos de heroísmo con sus compañeros y antiguos alumnos, pues el general Díez Vicario, por haber estado largo tiempo al frente de la Academia de Infantería, tiene en este Ejército muchos discípulos, que aun recordaban las bondades de su carácter.

Llegó a Melilla el día 28, a bordo del vapor Mahón, y yo fui a esperarle al muelle. Le abracé y le felicité por haber logrado su deseo de venir a este Ejército.

—Gracias—me dijo.—Sólo temo llegar tarde y cuando todo esté acabado.

—No temas—le dije.—Llegas a tiempo, pues ahora se opera sobre Beni-Bu-Iffor y allí podréis lucirte.

Estas palabras prestaron gran animación al rostro del pobre Darío, que me dijo: —Chico, no sabes la alegría que me das con esa noticia, pues lo deseo vivamente.

El mismo día salió de Melilla y se dirigió a Zeluán, donde se puso a las órdenes del general Marina. Este le hizo el recibimiento que tan distinguido jefe se merecía.

Poseyóse inmediatamente del mando de la brigada que dejó el general San Martín, perteneciente a la división Orozco.

Al salir a operar, protegiendo con su columna el reconocimiento hecho por la división que manda el general Tovar, lo hacía por primera vez.

Vicario, fueron llevados al campamento; desde allí serán traídos a la plaza, donde recibirán cristiana sepultura.

La ansiedad en la plaza es grande, y la muerte de Díez Vicario ha causado gran impresión.

**Salida de fuerzas.**

Dos compañías del regimiento de Melilla han marchado a reforzar la posición del coronel Aranda.

**Más detalles.**

MELILLA. (Viernes, tarde.) Llegan nuevas referencias del combate desarrollado en las inmediaciones del Zoco El-Jemis.

Todas son de que los moros eran en gran número y estaban perfectamente armados.

Además, se habían atrincherado como si tuvieran referencias exactas de que por allí habían de pasar los españoles.

Los cañones Schneider han jugado importantísimo papel.

Sus certeros disparos han caído sobre los grupos de los moros, causándoles muchas bajas.

Los moros estaban parapetados en laderas altas, por entre las cuales tenían que pasar las tropas.

El ataque fué sostenido principalmente por las fuerzas de Saboya y Wad Ras.

El general Díez Vicario mostróse desde el primer momento lleno de entusiasmo, alentando a los soldados y dando muestras de extraordinario valor.

Las tropas ocuparon la posición que se les designó, y en ella permanecieron las pertenecientes a la división reforzada, mientras el resto de los expedicionarios avanzaba y sostenía el fuego con los moros.

El general Díez Vicario murió a caballo, en el momento en que volvía la cara hacia sus soldados y dictaba una orden.

Sigo sin saber el número exacto de bajas. Todas las referencias son de que las sufridas por los moros son enormes.

Nuestras tropas se batieron con heroísmo y dispararon continuamente contra el enemigo.

El fuego de los cañones fué eficaz y seguro.

Las tropas mostraron todo el tiempo excelente espíritu, y entraron en fuego con gran ardor, batiéndose valientemente.

Mañana llegarán aquí los cadáveres de los héroes que han regado con su sangre las lomas de Beni-Bu-Iffor.

El espíritu en Melilla sigue siendo animoso y aunque dolorosamente impresionado, confía, como siempre, en nuestro Ejército y en la pericia de sus jefes.

RODRIGUEZ DE CELIS

**Últimas impresiones**

En los centros de información.

A medida que avanzaba la tarde y que se extendía por Madrid la triste noticia del número de bajas que habíamos sufrido en el combate del Zoco El-Hemis, de la kabila de Beni-Bu-Iffor, los centros de información se veían concurrir, no sólo por políticos y periodistas, sino por personas de todas las clases sociales, que mostraban deseos extraordinarios por conocer detalles de la lucha, y, sobre todo, por conocer los nombres de los muertos y heridos.

Como las noticias al mediar el día eran muy incompletas, pues sólo se conocían las consignadas en el parte oficial, no es necesario decir que cada cual acogía y propalaba una versión por su fantasía forjada.

Los teléfonos de las redacciones funcionaban sin cesar, y desde las casas de los políticos, de los teatros, de los establecimientos públicos, de todas partes, preguntaban a cada momento si se habían recibido nuevos detalles de la acción.

Fueron también innumerables las personas que acudieron a los ministerios de la Gobernación y de la Guerra en súplica de datos fidedignos y concretos.

La ansiedad pública no se vió satisfecha y continuó en todas partes, y especialmente en las familias que tienen parientes en la guerra, la angustiosa inquietud producida por los relatos incompletos, sin nombres ni cifras exactas.

**Otro telegrama oficial.**

Como suponíamos que el Gobierno no había hecho públicas todas las noticias oficiales llegadas a su poder, nos dedicamos a la tarea de averiguar con exactitud el alcance de los sucesos desarrollados en el Zoco el Hemis.

No era fácil la labor, porque todo el mundo quería ser el mejor enterado, el poseedor de los secretos tan cuidadosamente guardados por los ministros.

A última hora hablamos con una personalidad de gran relieve en la política y nos manifestó que, en efecto, no se consignaba toda la verdad en el despacho que se facilitó a la Prensa durante las primeras horas de la mañana.

Poco después supimos que con referencias a versiones facilitadas por personas que pertenecen a un alto Cuerpo Consultivo, se había propalado el rumor de existir en el ministerio un telegrama ampliación del primero recibido.

En ese telegrama parece que se consigna la cifra de 80 muertos, según unos, y de 100, según las afirmaciones de los que parecen mejor enterados.

Los heridos, como es de suponer, guardan relación con las cifras anteriormente citadas. Nosotros, y suponemos que los demás diarios, estuvimos una buena parte del día sin recibir el servicio que seguramente habrán expedido con toda amplitud, desde las primeras horas de la mañana, nuestros redactores en Melilla.

Seguramente, la censura habrá funcionado, lo mismo en aquella plaza que en Madrid, y esa será la causa de la escasez desesperante de noticias.

Al atardecer empezamos a recibir los primeros telegramas.

**Alegrías y tristezas.**

En barrios extremos, a los cuales no había llegado la noticia de los sucesos, muchos balcones ostentaban aún las colgaduras con-

que durante estos últimos días había demostrado el público su regocijo por la toma del Gurugú.

A medida que la noticia se propalaba iban desapareciendo esas demostraciones del entusiasmo público, reemplazándolas por un sentimiento de piedad hacia los que han sucumbido gloriosamente en el campo de batalla, defendiendo el honor de la Patria.

**Los círculos militares.**

En los círculos militares, la impresión producida por las noticias del combate y de sus consecuencias, fué impresión de dolor, pero no de desaliento, pues los bizarros jefes y oficiales del Ejército español tienen plena confianza en las altas dotes y en las virtudes de sus compañeros que luchan en el Rif, y están seguros del triunfo definitivo de nuestras armas.

**El Gobierno.**

No hay que negar que la situación del Gobierno ha cambiado radicalmente en pocas horas.

No son estos los instantes más a propósito para hacer comentarios acerca de ese punto, y por eso nos limitamos a terminar estas últimas impresiones recogidas, dedicando un piadoso recuerdo a las victorias del combate librado en el Zoco El-Hemis, y haciendo votos por la victoria definitiva de nuestro valiente y sufrido Ejército.

**Lo que dice el ministro.**

A pesar de las versiones que más arriba acogemos y que sólo publicamos a título de rumor, sin que hayamos podido confirmarlo, el ministro de la Gobernación ha asegurado a última hora de la tarde que no tenía otras noticias que las facilitadas a primera hora en su departamento.

Añadió que no es cierto que haya más bajas—conocidas, al menos,—que las consignadas en el telegrama oficial que en otro lugar pueden ver nuestros lectores.

Nosotros, no teniendo cifras ni nombres enviados por nuestros corresponsales, por causas de todos conocidos, nos limitamos en este punto a la referencia oficial, deseando que en las ampliaciones que lleguen no aparezca aumentado el número de las bajas.

**En nuestra Redacción**

Durante toda la tarde no han cesado de funcionar nuestros teléfonos, ni de desfilir gente por nuestra Redacción.

Innumerables personas nos pedían ansiosamente noticias y detalles, nombres de las bajas y de las fuerzas que habían entrado en combate.

Según es natural, ahora hemos tenido, como siempre, abierta para todo el mundo nuestra información.

Por desgracia, no podíamos satisfacer la febril curiosidad de las familias que nos pedían detalles concretos de personas, porque ni había tiempo para tener lista de bajas, ni la censura permite pasar nombres.

Y es ocasión ésta de reiterar que siempre tenemos como un alto honor contribuir, con cuantas noticias podamos facilitar, a la curiosidad y al interés del público, que tan señaladamente viene distinguiéndonos con su favor y con su afecto.

**La libertad de nuestro Director**

**En el momento de cerrar esta edición recibimos la noticia de haber sido puesto en libertad nuestro querido é ilustre Director D. Leopoldo Romeo.**

**Caballería á Melilla**

Durante toda la tarde han estado circulando rumores de que se habían dado órdenes para que estuvieran dispuestos a marchar dos regimientos de Caballería.

Los rumores, lejos de desvanecerse, tomaron cuerpo. A última hora se supo de un modo autorizado que estaba acordado el envío de una brigada de Caballería.

Hablábase de que la componen los regimientos de Húsares de Pavía y Lanceros de la Reina.

La brigada marchará inmediatamente. En los momentos de cerrar esta edición se halla en Palacio el ministro de la Guerra, enterando a S. M. de la organización de la fuerza.

**¿Va el Infante D. Carlos?**

La impresión de última hora en los círculos militares es que al frente de la brigada irá el Infante Don Carlos.

El coronel del regimiento de lanceros de la Reina ha estado esta tarde a despedirse de Su Majestad, porque a las dos de la madrugada saldrá con las fuerzas de su mando para Málaga, donde embarcará para Melilla.

(DE LA AGENCIA FABRA)

**Medina Sidonia?**

LONDRES. Comunican desde Melilla que el duque de Medina Sidonia estaba presente cuando la bandera española fué enarbolada en el Gurugú.

Hacen notar que el duque es descendiente directo del Medina Sidonia que ocupó Melilla en 1542.

**AVISOS ÚTILES**

**Gota**  
Reumatismo  
Neuralgias  
Bálsamo Analgésico  
VALDES Y CARDIN

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

CRÓNICAS OTONALES

### VIENA

La capital de Austria atrae, no solamente por su glorioso pasado histórico y los recuerdos que el fluir de los siglos ha dejado a cada paso en sus plazas y calles anchas y limpias, y en los múltiples monumentos que adornan tan bonita y aristocrática ciudad, sino también por su fama de elegancia, el culto a la música que profanan sus habitantes y, sobre todo, por la belleza de las vienesas, que es proverbial.

Siempre resulta interesantísimo darse cuenta «de visu», poder constatar que la fama tan caprichosa en ciertos casos, y hasta mentirosa, está establecida sobre base firme, verdadera, como en esta encantadora población, que justifica sobradamente la reputación que tiene en el mundo.

Gratísimas son las primeras impresiones, y al ahondarse, al apreciar más detenidamente lo que sedujo desde el principio, el «charme» va aumentando, y acaba por captar por completo al recién llegado.

Lo más característico en los habitantes de esta población es una distinción innata, exquisita, tanto en el modo de expresarse, como en el de vestirse y en los modales, logrando una armonía notable, a la cual se une la más perfecta educación.

La mujer de mundo que pasa por la calle, no llama tanto la atención como la parisense, con su aire un tanto provocativo; pero al fijarse en ella se descubre un encanto singular; generalmente tiene buena estatura, proporciones muy estéticas, su silueta es elegantísima, su indumentaria de buen gusto y de buen tono, su modo de andar, airoso y exento de afectación, en fin, los rasgos, sin llegar a la perfección, forman un agradable conjunto; pero lo que supera a todo en la belleza de las vienesas, es el cutis admirable que tienen, y son de las pocas mujeres que no recurren a los afeites, por lo menos, es imposible notarlas.

Leyendas cuentan que, evitando la pintura, recurren a otros artificios; pero deben ser leyendas creadas por la equívoca inventiva.

Otras especialidades tiene Viena que le valen universal renombre, las pastelerías, el pan que lleva su nombre y la música, que si viene la última en esta nomenclatura es porque ya se ha aludido a ella y porque se le dedicará un párrafo especial en los siguientes renglones:

Desde el mes de octubre empiezan los admirables conciertos que otras capitales envidian a Viena, y no es raro el caso que en el mismo día se celebren tres ó cuatro de los más notables y no sepan los aficionados en cuál fijar su elección. Por ahora, la Opera es donde se puede oír buena música.

Muy interesante la representación de *Madame Butterfly*, puesta en escena con mucho gusto y algunas variantes en los detalles de las decoraciones, que difieren un poco de las de Madrid y París.

Las voces, para los oídos acostumbrados al *bell canto* italiano, no resultan siempre tan amenas, aunque los artistas lo sean de verdad é interpreten sus papeles con perfecto sentimiento.

La orquesta es admirable y demuestra en todo lo que toca un conjunto y una homogeneidad dignos de admiración.

El repertorio es muy extenso, pues en quince días no se ha repetido la misma obra dos veces.

La representación de *Tannhäuser* ha sido hermosísima, y desde la sinfonía sublime hasta el soberbio final, la ejecución ha sido perfecta. La orquesta de la Opera de Viena no está escondida y su disposición es como la de nuestro teatro Real; así es que las sonoridades se extienden en ondas armoniosas por toda la sala.

No hay impresión más grata para el que viaja en lejanos países que encontrar amigos y personas amables que le reserven cariñosa acogida; y es el caso para los españoles que vienen aquí y encuentran en la Embajada de España el más amable recibimiento, pues nuestro distinguido embajador, que desempeña tan alto cargo desde hace poco tiempo, como la marquesa de Herrera, acogen a sus amigos y a sus compatriotas con sinceras muestras de interés.

Apenas instalados en la Embajada, están arreglándola con mucho gusto y acierto para sostener dignamente el alto rango que ocupan y recibir más adelante a la sociedad aristocrática vienesa.

En la elegante morada que es hoy Embajada de España ha nacido el padre de Su Majestad la Reina Doña María Cristina, lo que constituye para los españoles un recuerdo gratísimo.

Los salones son numerosos y habilitados con mucha elegancia; una anchura galería da acceso a los principales de ellos. El de baile es de damasco amarillo y tiene buenas dimensiones; contiguo a éste hay otro más pequeño y muy bonito, Luis XVI, de sedas azules; después otro mayor de tono frías *bordeaux*, en el cual se destaca en uno de los techos un hermoso retrato de Don Alfonso XIII, copiado del que hizo Martínez Cubells. Una copia del retrato de Carlos V á caballo, de Tiziano, que figura en el Museo del Prado, adorna otro *panneau*.

En el comedor, un alto y muy artístico zócalo de marquetería constituye el principal adorno, con una colección de valiosas fuentes de plata repujada.

Los marqueses de *Castell* contribuyen no poco con su amabilidad a la buena hospita-

lidad á que los españoles lleven agradable recuerdo de Viena, y les ayudan también en ello los distinguidos secretarios de la Embajada, D. Luis Roig de Lluís y D. Joaquín de Ezepeleta, que no pierden ocasión de satisfacer la curiosidad de los turistas, haciéndoles los honores de la población.

MADRIZZY.

HACE QUE UN LEON LA MATE

### Domadora desesperada

Pánico del público.

PARIS. Anoche ocurrió un trágico suceso en el teatro Moncey.

En él trabaja, hace algún tiempo, un joven domador, que practicaba arriesgados ejercicios con varios feroces leones.

Todas las noches entraba en la jaula, seguido de su amante, joven muy hermosa, que le ayudaba en sus arriesgados trabajos.

Dicho domador fué sorteado hace algunos meses y cayó soldado.

Desde que su amante lo supo, una profunda melancolía apoderóse de ella.

Lloraba constantemente y se manifestaba desesperadísima.

Hace pocos días el domador recibió orden de incorporarse á filas.

Participósele á su amante, y ella le dijo: —Si te vas me mataré.

Trató él de disuadirla de ideas tan absurdas y consiguió en apariencia.

Anoche celebrábase función en el teatro Moncey.

Uno de los números era la presentación del domador con sus leones.

Entró el joven en la jaula seguido de su amante.

El comenzó á trabajar, haciendo restallar su látigo sobre los leones y disparando tiros para amedrentarlos.

Ella le secundaba friamente, manteniéndose, armada de una varilla de hierro, cerca de la puerta de la jaula.

Cuando, terminado el ejercicio, él salió de la jaula, ella quedóse dentro.

Con gran sorpresa del público y de su amante, acercóse al más temible de los leones y le hirió en un ojo con la varilla de hierro.

La fiera se lanzó sobre ella, y de una terrible zarpada destruyó el pecho.

Luego se encarnizó con ella y le rompió la aorta.

Mientras los hombres gritaban, y se desmayaban las mujeres, el domador, medio loco, penetró en la jaula, y dominando al león á latigazos, logró arrancarle el cuerpo ensangrentado de la joven.

Luego salió de la jaula, donde rugían las fieras dando saltos espantosos.

Quiso socorrer á su amante; pero ésta, que agonizaba, le dijo con voz que parecía un suspiro:

—Me mueres. Adiós.

Y expiró.

El pobre hombre está desesperado y quiere suicidarse.

### MISCELANEA

Conferencia internacional.

ZURICH. Esta mañana se ha celebrado la sesión de apertura de la Conferencia Internacional de Aerostación.

Presidió el acto el Príncipe Rolando Bonaparte.

Adquisición de ganado.

PARIS. Comunican de Chalons que recorre el país una Comisión de oficiales españoles, que adquieren muchos caballos destinados á las tropas que operan en el Rif.

Felicitaciones á España.

LISBOA. El Sr. Caldeira, ministro de la Guerra, telegrafió al de España felicitando al Ejército por la toma del Gurugi.

También la Prensa portuguesa felicita á España por la campaña de Marruecos.

Colisión sangrienta.

HALIFAX. Entre la Policía y los obreros que se hallan en huelga en esta ciudad ha estallado hoy una violenta colisión.

Los agentes, para defenderse de la agresión, hicieron uso de los revolvers, matando á tres huelguistas.

Varios obreros han sido detenidos.

Acorazado grandioso.

PORTSMOUTH. El nuevo acorazado «Neptuno», de la Marina inglesa, tipo «Dreadnought» perfeccionado, desplaza 22.250 toneladas, y entrará en servicio dentro de dos años.

Viaje suspendido.

SAN PETERSBURGO. Con motivo de la enfermedad de la Czarina, se cree que el Czar renunciará á su proyectado viaje á Italia.

Los Soberanos quedarán en Livadia hasta fin de año.

El Czar no va á Italia.

SAN PETERSBURGO. Se asegura que el Czar se propone renunciar á su anunciado viaje á Italia.

Nicolás II seguirá tres ó cuatro meses más en Livadia, atendiendo únicamente al restablecimiento de su augusta esposa.

Nuevo acorazado inglés.

LONDRES. En Portsmouth se ha celebrado hoy la botadura del acorazado «Neptuno».

Pertenece al tipo del «Dreadnought» y desplaza 22.250 toneladas.

ECOS DE LONDRES

### ¿PROTECCION Ó SOCIALISMO

(DE NUESTRO REDACTOR)

En este dilema pudiera resumirse el contenido del discurso ayer pronunciado en Birmingham por Mr. Balfour, y en respuesta al del primer ministro, Mr. Asquith.

Digo pudiera porque Mr. Balfour no usó la palabra «protección», sino la de «reforma arancelaria». Los proteccionistas, acaudillados por el «Morning Post», le reprochan precisamente el no haber dicho que era programa del partido conservador el de gravar arancelariamente el trigo y la carne á su entrada en Inglaterra.

Es indudable que todavía ayer hizo un esfuerzo supremo Mr. Balfour por no formular un programa de reforma arancelaria que aleje de su partido á los conservadores librecambistas, tipo lord Cecil; pero tampoco cabe duda de que dió otro paso adelante en favor de la reforma arancelaria, que, dicho en plata, es el proteccionismo.

La esencia de su discurso consistió en decir que el antiguo tipo de pensador radical se ha extinguido, y que, con el presupuesto de Lloyd-George, el pueblo inglés se halla reducido á escoger entre la reforma arancelaria y el socialismo.

De estas afirmaciones la primera es exacta; pero el dilema está mal formulado. Es exacta la primera, porque el antiguo tipo de pensador radical puede considerarse extinguido en Inglaterra. Ese antiguo tipo es el del liberal pasivo que cree terminada la misión del liberalismo con hacer que el Estado garantice en las leyes la posibilidad de unas cuantas libertades. «Dejad hacer, dejad pasar...», ya conocéis el resto.

Pero el dilema está mal puesto. Mr. Balfour atenuó la verdad al hablar de reforma arancelaria y no de protección. Lo que quiere la mayoría del pueblo de Birmingham es la protección. En cambio, mister Balfour exageró la verdad al decir que el segundo término del dilema es el socialismo.

No puede decirse que las proposiciones contenidas en el presupuesto de mister Lloyd-George sean socialistas, estrictamente socialistas. El principio en que se funda el impuesto progresivo sobre las herencias no es socialista. Cuando muere un rico en Marruecos, sus herederos tienen que disputarse la herencia á tiros, porque no hay un Estado disciplinado que garantice la transmisión pacífica de los bienes, y claro está que en la lucha subsiguiente se malogra buena parte de la propiedad. En Inglaterra, gracias á la complejidad del Estado, esa transmisión de bienes se efectúa con toda tranquilidad. Justo es que los herederos contribuyan á pagar los gastos de un Estado que les garantiza la pacífica recepción de los legados.

Tampoco puede llamarse socialistas á los impuestos sobre el valor de las tierras y sobre los aumentos del valor. No se trata de gravar los valores y aumentos de valores creados por el esfuerzo individual, sino los creados por el esfuerzo colectivo que hasta ahora sólo beneficiaban á algunos individuos. No se trata de ninguna clase de confiscación de propiedad creada por el esfuerzo individual; sino de ir devolviendo, gradualmente y sin violencia, á la comunidad de la propiedad creada exclusivamente por la comunidad.

Pero si Mr. Balfour hubiera sustituido la palabra socialismo por la de liberalismo activo, es indiscutible que el armazón general de su discurso resultaría sólido. Sustituíamos sus palabras, diciendo: «El liberalismo pasivo se ha extinguido. Hemos de optar entre el proteccionismo y el liberalismo activo.» Y así hemos formulado exactamente el dilema político de la Inglaterra de hoy.

El proteccionismo es un sistema de impuestos indirectos por el cual se hace pesar sobre las masas los gastos del Estado y se recarga el precio general de la vida en beneficio de unos cuantos empresarios de trabajo, que pueden ó no compartir sus beneficios con los obreros á quienes emplean.

Y el liberalismo activo es un sistema de tributos directos por cuya virtud se grava el capital previamente acumulado mediante el monopolio, para sostener las cargas del Estado y en beneficio de las masas.

Tal es el dilema que ha de plantearse y resolver el cuerpo electoral inglés en las elecciones generales. Pero ¿cuándo? A este «cuándo» no ha contestado Mr. Balfour, porque no ha dicho lo que harán los lobres sobre el presupuesto, ni se ha atrevido siquiera á expresar su opinión.

Antes de que hablara Mr. Balfour se leyó una carta de Mr. Joseph Chamberlain—¿la habrá escrito él ó la habrá escrito su hijo?—en la que se decía: «Espero que la Cámara de los lobres hallará modo de imponer las elecciones generales, y no dudo respecto á la respuesta del pueblo.»

Al sentarse Mr. Balfour dijo el diputado Mr. Doughty que los lobres no eran dignos de su nombre si no rechazaban el presupuesto.

Va sabemos cuál es la opinión de los chamberlenianos: quieren que los lobres rechacen el presupuesto. Pero no sabemos cuál es la opinión de Mr. Balfour, quien dispone de menos fuerzas que los chamberlenianos en la Cámara de los Comunes; pero muchas más en la de los lobres.

Pero si el dilema es, en efecto, ó quitar á los ricos para dar á los pobres ó quitar á los pobres para dar á los ricos, se comprende perfectamente que Mr. Balfour, jefe de los conservadores, vacile mucho antes de someterlo á la decisión del Cuerpo electoral, porque la mayoría del Cuerpo electoral de Inglaterra, como en todo país regido por sufragio universal, se compone de pobres.

RAMIRO DE MAEZTU.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La situación en Persia.

LONDRES. Comunican desde Teherán al «Times» que numerosas cuadrillas de ladrones infestan los caminos.

El comercio y los transportes están suspendidos, produciendo esta situación enormes perjuicios.

Los pobladores de las pequeñas aldeas se refugian en las poblaciones de mayor importancia.

Varias detenciones de prohombres políticos han sido efectuadas ayer en Ispahán.

APLAZAMIENTO

### LA CRISIS HÚNGARA

¿Qué ocurrirá?

BUDAPEST. Continúan las dificultades para constituir nuevo Gobierno.

El Parlamento húngaro, en vista de la dimisión de Wekerlé, ha acordado no celebrar sesiones hasta el día 5 del corriente.

Espera que en estos cuatro días, el jefe de los independientes, Kossuth, logrará ponerse de acuerdo con el Emperador Francisco José.

Sólo Kossuth podrá gobernar con la Cámara.

Dispone de una mayoría muy grande, y los demás partidos, aun uniéndose en una votación, no podrían derribarle.

Pero se teme que Kossuth no pueda aceptar los puntos de vista que tiene Francisco José acerca de la cuestión húngara.

Sobre todo, el problema del Banco Nacional entraña una dificultad gravísima, porque la Corte de Viena ve con malos ojos esa idea tan querida de los independientes.

Si Kossuth no recibe el encargo de formar Gobierno, la situación llegará á ser gravísima. Reina gran expectación.

DIARIO DE PARIS

### ESCÁNDALO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Llevamos ya más de ocho días discutiendo la profanación de la bandera del regimiento número 334 de línea, residente en Macon, cuya bandera ha sido astutamente cortada del asta y tirada, sacrilegamente, á uno de los retretes del cuartel. Hasta ahora, á pesar de todas las pesquisas, no ha podido encontrarse al autor responsable. Pero sobre el hecho los periódicos disertan largamente. Se han formado dos bandos que se disputan la explicación del sacrilegio cometido contra la enseña de la patria. Uno acusa á los «sans patrie» que capitanea Hervé, franca y resultantemente antipatriotas y antimilitaristas; el otro acusa á los monárquicos que, cometiendo en la sombra este acto reprochable, han querido—según afirman sus contradictores—provocar un escándalo en la opinión patriótica de la Francia, á fin de levantar una protesta contra las libertades que otorga á los ciudadanos el régimen republicano.

Los «royalistas» se defienden. Sólo Hervé, con su flemma acostumbrada, aprueba y celebra el acto cometido, recordando su famosa frase del «drapeau dans le fumier».

Esta campaña de escándalo, en que todos los partidos y todos los periódicos intervienen, ha vuelto á remover el fondo de las pasiones en la lucha política, en este país raramente tranquila y por lo general siempre turbulenta y exaltada.

Claro que los enemigos del régimen, imperialistas, monárquicos, nacionalistas y católicos, cada uno con su cuenta y razón, tiran á dar. Y los tiros van, necesariamente, contra el actual presidente del Consejo, quien hasta hace poco había sido un furibundo antimilitarista, como es Hervé y como lo es Faure y Descaves—por citar las figuras más salientes de ese movimiento que avanza en Francia á pasos de gigante, como declaró en la Cámara el general Picquart y como demuestran cada día los hechos—y como lo fué en un tiempo Clemenceau, y es buen testimonio de ello su libro sobre «La justicia militar», más violentamente demoleedor que el libro de Hamon.

Los adversarios atacan á Briand y le exhumaban estas palabras que pronunciara en una defensa de Hervé:

«No es en calidad de abogado como yo me

presento ante vosotros, señores jurados; [es como militante socialista y revolucionario. Yo os suplico que no hagáis entre mi camarada Hervé y yo la distinción que se hace corrientemente entre los hombres que se sientan en el banquillo de los acusados y aquellos que los defienden. En el caso presente, el cliente y el abogado es el mismo hombre. Todas las ideas de Gustavo Hervé son las mías, es decir, que yo consideraría como un gran honor sentarme á su lado en ese banco. No esperéis, pues, que yo alegue en su favor circunstancias atenuantes; como Hervé, yo estoy resuelto á aprovechar todas las ocasiones que el ministro de la Guerra nos ofrezca para exponer ante un auditorio tan grande como éste nuestra doctrina antimilitarista; como Hervé, yo estimo que nosotros no debemos circunscribirnos á una vana crítica de los ejércitos permanentes y que, para contener la marea del militarismo, nosotros debemos ir derechos á la raíz del mal, quiero decir á eso, que los burgueses llaman la patria...»

Quien así habló, há muchos años, aupado hoy al Poder, ¿tiene autoridad para oponerse hoy y contrarrestar el vuelo que la campaña ha tomado? ¿Puede recriminar actos como ese de Macon?

Briand no ha dicho nada. Su posición es difícil al tratarse de cuestiones de esta índole, dados sus antecedentes. Igual pasó con Crispien en Italia, sin autoridad para combatir á los anarquistas, puesto que él había sido dinamitero y tomó parte con Orsini en el atentado de París.

En este revuelto oleaje de la opinión pública en Francia, que atraviesa una crisis honda, es difícil orientarse. ¿Se va quebrantando el patriotismo? Por lo menos en la clase burguesa y republicana parece bien firme el sentimiento de la patria. ¿Avanza el espíritu de internacionalismo obrero? Parece también un hecho comprobado por declaraciones oficiales y por el susto en unos y la indignación en otros, de los llamados partidos de orden. Y en estos partidos no incluyo á los monárquicos porque se sienten atacados del furor anárquico lo mismo que los revolucionarios sindicalistas. Blancos ó rojos, todos predicán la destrucción.

Sólo hay á contrastar un hecho: la positiva libertad de emitir toda clase de ideas. Sólo se pone cortapisas á las difamaciones personales, imitando en esto el régimen de opinión en Inglaterra.

¿Cuál será el desenlace de este continuo choque de ideas en la dura, diaria y violenta campaña de los partidos? ¿De quién será el porvenir? Difícil es la respuesta. Sólo hay un hecho: Briand en el Poder.

ANGEL GUERRA.

### LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.  
| Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos núm. 105.

Avisos útiles.

### COLEGIO DE SAN ANTONIO

DEUSTO-BILBAO (Fundado en 1867).

Primera enseñanza, bachillerato, Comercio, preparación para ingenieros industriales, situado en el punto más pintoresco de los alrededores de Bilbao, con extenso parque, frontón cubierto, salón de recreo y billares. Enseñanza sólida; trato esmerado. Abierto todo el año. Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Situado próximo á la Universidad de Deusto.

### MALA REAL INGLESA

Vapor «Asturias»

Sale de Vigo para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el

DIA 17 DE OCTUBRE

Para más informes, dirigirse á la OFICINA DE LA COMPAÑIA EN MADRID ARENAL, 16 Agente en Vigo... DON ESTANISLAO DURAN

Lisboa... James Rawes & Co.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DOCUMENTO IMPORTANTE

## POR BARCELONA

BARCELONA. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio francesa de Barcelona ha publicado un documento importantísimo protestando de las campañas que se hacen en varios periódicos extranjeros contra esta ciudad.

Reconoce de una manera categórica que, ante los sucesos desarrollados en Barcelona durante la última semana del pasado julio, las autoridades debían adoptar severas medidas de represión.

Añade que, tanto los sucesos como las medidas represivas, han sido notoriamente exagerados por la Prensa extranjera, alejando así a los viajeros de esta ciudad y perjudicando grandemente a su comercio.

Niega el documento que Barcelona viva bajo un régimen de terror y que los extranjeros sean molestados en ella por sus ideas y opiniones.

Declara que, por el contrario, cuantos viven acatando las leyes, gozan en Barcelona de una libertad absoluta.

La entidad comercial francesa hace constar, también, que, en concepto suyo, el Gobierno español ejerce un derecho legítimo al buscar y castigar a los autores de los pasados desórdenes y al dictar medidas para evitar su repetición, sin que tengan los extranjeros derecho a censurarlas.

Estos—añade—podrán seguir sus opiniones respectivas, no aprobando las decisiones de la autoridad; pero carecen de derecho para agravar la situación y mucho menos para intentar aislar del resto del mundo a una región española tan laboriosa y tan productiva.

Termina declarando que entre las atribuciones de la Cámara de Comercio francesa está la de protestar contra las exageraciones de la Prensa extranjera, patentando la verdad y poniendo las cosas en su lugar; pero reconociendo también que algunos periódicos podrían sacar partido de ciertas circunstancias para conseguir del Gobierno español medidas que lesionaran las ideas liberales universalmente profesadas, propone que un periódico francés de respetabilidad envíe un delegado con la misión de reseñar la situación verdadera en que se encuentra Cataluña, dando a su trabajo la mayor publicidad, a fin de demostrar que Barcelona sigue siendo la gran ciudad mediterránea y que así las vidas como las haciendas de los extranjeros están garantizadas y que su comercio e industria no han perdido ni su actividad ni sus garantías.

## LA FERIA DE SEVILLA

La tercera corrida de feria.—Cogida del Ostioncito.

SEVILLA. (Jueves, noche.) Los novillos de la ganadería de D. Anastasio Martín, lidiados en la tercera corrida de feria, celebrada esta tarde, han resultado bravos.

Algabeño II veroniqueó regularmente al primero. Muleteando estuvo valiente, dando una estocada tendenciosa, una estocada en lo alto y un descabello a pulso.

En el cuarto hizo una faena deslucida con la muleta, dando un pinchazo, y entrando con coraje, repitió con un estoconazo contrario y un descabello a pulso, alcanzando una ovación.

Al quinto lo muleteó medianamente, y le dió cuatro pinchazos y media estocada, descabellando a la primera y escuchando palmas. Ostioncito banderileó de un modo aceptable al segundo. Lo trasteó movido, y le dió un pinchazo bien señalado, otro en hueso y un puñalón bajo cuarteando.

Por quedarse en la cara, fué enganchado y derribado.

Levántase, y cogiendo los trastos, da una corta contraria, de la que el toro dobla, al mismo tiempo que Ostioncito caía en brazos de otros diestros, que lo condujeron a la enfermería, en donde fué curado de una herida de cuatro centímetros en la parte superior posterior interna del muslo izquierdo, de abajo a arriba y de atrás a delante, que le interesó la masa muscular, con una profundidad de siete a ocho centímetros y de pronóstico reservado.

Cantillana veroniqueó aceptablemente al tercero, muleteándolo con temeridad y dándole una desprendida, que hizo doblar al toro, alcanzando una ovación.

Al intentar lancear al sexto fué derribado y pisoteado, resultando con el chaleco destruido.

Después de una breve faena de muleta, soltó un estoconazo, saliendo derribado.

Ostioncito ha salido en el correo con dirección a Madrid.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

Asamblea de Juzgados municipales.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Mañana, en el salón de actos de la Exposición, se celebrará la sesión preparatoria de la Asamblea de secretarios de Juzgados municipales.

Dicha sesión preparatoria se celebrará por la mañana.

Por la tarde tendrá lugar la sesión inaugural, presidida por el subsecretario de Gracia y Justicia.

La pesca del bou.

A las doce en punto de la noche de hoy se han hecho al mar 70 parejas de las que se dedican a la pesca del bou, tripuladas por 1.500 hombres.

Cuando aquellos salieron, los puntos de los muelles estaban llenísimos.

Como de costumbre, se ha reproducido el espectáculo de que los tripulantes de las parejas fueran insultados por sus compañeros.

Es esta una fiesta típica de todos los años que reviste la misma animación.

Mañana por la tarde regresará el primer envío de pescado.

## FUGA DE PRESOS

SANTANDER. (Jueves, noche.) Comunican de Santoña que del Penal del Dueso se han fugado dos reclusos de consideración.

Llámanse los fugados Luis Jaén Morau, de treinta y cuatro años, natural de Puebla de Abanto (Badajoz), condenado a cadena perpetua, y Luis Agudín Soto, de veintidós años, natural de Cangas de Tineo (Asturias), condenado a diez y siete años de presidio.

La Guardia Civil ha salido en persecución de los fugitivos.

## ANDALUCIA

Inauguración de un Circulo.

CADIZ. (Viernes, madrugada.) Anoche se celebró la inauguración del Circulo conservador, en sus locales de la calle de Tetuán.

Asistieron al acto unos doscientos socios. El presidente del Circulo, D. Luis Gómez, y el gobernador civil pronunciaron discursos elocuentes y patrióticos.

Los reunidos acordaron enviar telegramas de adhesión al Rey y al jefe del Gobierno.

El «Conde Wifredo».

CADIZ. (Viernes, mañana.) Ha llegado, procedente de Buenos Aires, el vapor «Conde Wifredo», de la casa Pinillos.

Trae a bordo los siguientes pasajeros: D. Angel Pintos, D. Elias Báz Peña, don Ramón Camuñas, D. Alejandro Villamas, don Ramón Moreno, D. Claudio Domínguez, don Gonzalo Montero, D. Cesáreo Pau, D. Amílcar Rodríguez, D. José Grandía, D. Manuel

Frane, D. Luis Antero, D. Alvaro Ramos, D. Enrique Benavente, D. José Vázquez, don Luis Blanco, D. Valeriano García, D. Emilio Brizuela, D. José Gil, D. Severino Sala, don Miguel Marcial, D. Salomón Mahón, D. Manuel Fuentes.

Trae además 41 emigrantes.

## ARAGON

El general Borbón.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Ha llegado el general D. Francisco Borbón y Castellví. En la estación le recibió el alcalde señor Irazo.

Ambos celebraron una conferencia de importancia sobre asuntos de interés para esta ciudad.

El general Borbón regresará probablemente hoy a Madrid.

Otras noticias.

Se encuentra aquí la condesa de Samiters.

Hoy se ha cumplido el primer aniversario de la muerte del general D. Ramón Losada.

La concurrencia a la misa ha sido una manifestación de tanto interés que se le apreciaba.

—Se hacen muchos elogios del busto de D. Ricardo Magdalena, modelado por D. José Bueno, que se destina al homenaje que dedican a aquél sus admiradores.

—Comunican de Daroca que ha habido un incendio en una casa propiedad de Pedro Domingo y de Ayala.

El incendio duró ocho horas, calculándose las pérdidas en 5.500 pesetas.

—En una acera del barrio del Torrero ha sido encontrado el cadáver de una mujer andrajosamente vestida.

El cadáver no ha sido identificado.

—En el Seminario Conciliar se ha celebrado la apertura de curso, con asistencia del prelado, catedráticos, dignidades y muchos sacerdotes.

El vicario, Sr. Pellicer, celebró la misa, y el discurso inaugural lo leyó el catedrático D. Luis Colina.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Estando jugando unos chicos en un antiguo convento de Tauste, uno de ellos encontró una granada.

Practicado un reconocimiento, se encontraron 98 más.

Inmediatamente que supo el hallazgo el alcalde, publicó un bando ordenando la entrega de las granadas al jefe de la Guardia Civil, como así lo han hecho los padres de los muchachos.

—Mañana se celebrará la apertura del curso en la Universidad, leyendo el discurso el catedrático D. José Salagrán.

—En la Escuela de Música se celebrará también la apertura de curso.

Los alumnos ejecutarán composiciones musicales.

## ASTURIAS

Los comisionados santanderinos.

OVIEDO. (Jueves, noche.) Después de visitar el puerto de San Esteban y la fábrica de cañones de Trubia, ha salido para Santander la Comisión del Ayuntamiento de aquella capital, siendo despedida por las autoridades.

Los comisionados van satisfechos y agradecidos a las atenciones recibidas en esta capital.

## CASTILLA LA NUEVA

Anciano asesinado.

ALCALA DE HENARES. (Jueves, noche.) En el inmediato pueblo de Ajalvir se ha cometido un horrendo crimen que ha causado honda emoción en el vecindario.

Don Leonardo Avila, anciano propietario de dicha población, que vivía en unión de una hija suya casada, que la tenía depositada judicialmente por tener entablada demanda de divorcio, ha sido asesinado, recibiendo tres

disparos de escopeta, que le produjeron la muerte instantánea.

Ignórase quién pueda ser el autor del crimen.

Parece ser que entre la víctima y el marido de su hija no existían muy buenas relaciones, por haber demandado a éste hace poco sobre pago de una cantidad que le adeudaba, habiéndole condenado el Juzgado.

Mañana saldrá el Juzgado de ésta con dirección a Ajalvir con objeto de hacer algunas averiguaciones relacionadas con este crimen que aparece envuelto en el misterio y que ha impresionado a la opinión.

## CATALUÑA

De viaje.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El alcalde y secretario han salido en el rápido para Madrid a gestionar asuntos de interés para Barcelona.

Por la cultura.

Por la alcaldía se ha publicado un bando recordando las disposiciones acerca de la obligación de la enseñanza.

Para los heridos.

Las señoras de la colonia barcelonesa que veranean en Vallvidrera abrieron una suscripción el último día de temporada, recaudando mil pesetas, para las familias de las víctimas de Africa.

El capellán de la capilla Marcus ha donado los restos de un banco esculpido y salvado del incendio. Pertenecía al gremio de Correos que se fundó en la Edad Media en aquella capilla.

De política.

Los concejales radicales se reunirán el lunes con los políticos del partido para cambiar impresiones acerca de la política en general y las próximas elecciones.

La opinión dominante es que desean tomar parte en la lucha, habiendo escrito a Lerroux para pedirle instrucciones.

Tratan de visitar al gobernador para que autorice la reparación de «El Progreso» y la apertura de las oficinas electorales.

Personalidades significadas del partido nacionalista republicano se han reunido para tratar de la actualidad política, reconociendo que se halla en una situación difícil con la suspensión de garantías, con muchos Centros clausurados y suspendido el periódico.

Esta tarde se reunirán en el domicilio del Sr. Vallés y Ribot los diputados y senadores de la izquierda solidaria para tratar de la próxima apertura de Cortes y elecciones provinciales.

Felicitaciones al Ejército.

Los edificios públicos siguen engalanados. Se remiten a Melilla infinidad de telegramas felicitando al Ejército.

El sumario de Ferrer.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Asegúrase que el juez militar ha terminado las diligencias sumariales contra Ferrer Guardia, habiéndolas enviado, para su aprobación, al capitán general.

Ultimando los procesos.

Para ultimar los procesos que se siguen por los Tribunales militares, se ha ordenado a los jefes de los Cuerpos de esta guarnición que remitan listas de los defensores disponibles, a fin de atender rápidamente las peticiones de los jueces instuctores.

Hoy ha declarado ante el juez militar el senador D. Odón de Buen.

Funcionarios suspendidos.

Telegrafían de Tarragona que han sido suspendidos en sus cargos los alcaldes y secretarios de los Ayuntamientos de Villalonga y Pallareses por haberse negado a facilitar a la Guardia Civil los nombres de los acusados como sediciosos.

Donativos a los presos.

Escriben de Manresa que el obispo, doctor Torres, dispuso que se entregaran cinco pesetas

a cada uno de los presos por los sucesos de la semana sangrienta que se hallan detenidos en la cárcel y cuartel de esta población.

La limosna del prelado alcanzó a setenta detenidos.

Anarquistas desterrados.

Esta noche han salido catorce individuos conocidos por sus ideas anarquistas, que han sido desterrados a 245 kilómetros de Barcelona.

Iglesia provisional.

Se está terminando la construcción del coherterizo que se ha levantado en la calle de Cortes, esquina a la de Calabria, para servir de iglesia en sustitución de la deruida parroquia de Santa Madrona.

Interinamente se ha instalado ya el despacho parroquial.

La lucha electoral.

Un día de estos se reunirán el Comité de Defensa Social, la Junta del Centro Monárquico y otras entidades sociales y políticas, con objeto de cambiar impresiones acerca de la próxima lucha electoral.

Falsificación de documentos.

Continúa el Tribunal militar instruyendo diligencias respecto de la falsificación de documentos militares que fué descubierta hace algún tiempo.

Han sido detenidos dos paisanos que facilitaban esos documentos a los reservistas y excedentes de cupo, para poder marchar al extranjero, mediante crecidas sumas.

## LEÓN

Crimen misterioso.

ZAMORA. (Jueves, mañana.) En la plaza de Santa Clara, de la ciudad de Toro, fué hallado en las primeras horas de la madrugada de ayer el cadáver de Juan Santos Hernández, soltero, de diez y nueve años, el cual presentaba una herida de arma de fuego en el ojo izquierdo.

Ignórase quién sea el autor de ese crimen, si bien la Guardia Civil comunica recien vehementes sospechas en el vecino de Toro, Martín Santos (a) «Ochavo», cuyo paradero se ignora.

## VALENCIA

El Sr. Canals.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el hotel Palace, donde se hospeda, recibió varias visitas el Sr. Canals.

Esta mañana, a las diez, estuvieron a saludarle y ofrecerle sus respetos el gobernador civil, el alcalde, un representante del capitán general, el arzobispo, el presidente de la Audiencia y otras personas distinguidas.

El Sr. Canals, a las once, ha salido en el coche del gobernador civil a recorrer la ciudad, de la que hace grandes elogios.

Después ha vuelto a salir, también en el coche del gobernador, a dar una vuelta por los alrededores de la ciudad, admirando su vega.

Ha marchado ahora a la Exposición, con objeto de visitarla.

En la Exposición ha sido recibido por el Sr. Trenor, presidente del Comité, y el señor Monleón, comisario general, los cuales le acompañan en la visita muy detenida que está practicando.

Museo de armas antiguas.

El alcalde lleva muy adelantado su proyecto de instalar en el palacio del Ayuntamiento de la Exposición un museo de armas antiguas, que inaugurará probablemente el Rey en su próximo viaje a nuestra ciudad.

Ya cuenta el alcalde con el ofrecimiento de valiosas colecciones, y tiene ya en su poder algunas como las de los Sres. Martínez y viuda de Alonso Gascó, que son realmente notabilísimas.

Si el Rey acepta la donación en la inauguración de este museo, se celebrará una fiesta artística, que bien puede ser un torneo.

(23)

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU BOISGOBEY

## EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Querido señor Panardel—dijo el imberbe dragón en tono que hubiese admirado su madre si hubiera podido estar allí oyéndole—queréis invertir los papeles y ocupar la silla en mi lugar.

Concibo esta preferencia, pero os haré observar que el caballo me pertenece, que no es culpa mía el que hayáis ahogado neciamente el vuestro en una charca, y que no conozco ningún artículo del reglamento que me obligue a llevar a la grupa a los oficiales desmontados.

Decidíos al momento porque no voy a esperar un minuto más.

Esta respuesta clara y seca hizo sobre el húsar tal impresión que se apresuró a montar a la grupa, sin que esto lo consiguiera sin ayuda de su atento camarada ni sin hacer grotescas contorsiones.

Pero consiguió montarse bien ó mal. Alberto picó espuelas en el momento, y a pesar del exceso de carga, el vigoroso alazán tomó un trote largo con el cual debía hacer tres ó cuatro leguas en una hora.

La caravana de los dos oficiales presentaba un aspecto poco guerrero, y con este aspecto el encuentro con el más insignificante soldado prusiano habría sido para ellos una desagradable aventura.

Pero Alberto contaba con la noche y también con la suerte, que le había favorecido hasta entonces en sus operaciones.

En aquel momento se sentía mal dispuesto para conversación, y dejó a Panardel lamentarse a su antojo sin dirigirle una sola vez la palabra.

Al salir de la pradera encontró unos bosques bastante claros para poder dirigirse fácil e imperturbablemente hacia el Oeste. El país estaba cada vez más desierto.

Las granjas eran muy raras, sin que se encontrasen chozas semejantes a la en que el pobre Hermann había expirado.

Ni un aldeano a quien preguntar, ni un ruido que indicase la vecindad del ejército enemigo.

Así se marchaba hacia más de tres horas, y Alberto temía haberse extraviado, cuando el terreno empezó a declinar bruscamente ante él.

Casi en el momento salió el caballo por entre unos árboles que impedían la vista, y Alberto lanzó un grito de sorpresa.

Un profundo valle se extendía a sus pies, y los innumerables fuegos del vivac de los aliados brillaban como estrellas en un cielo de invierno.

Esta vez no era el vivac de un destacamento ni de una división lo que tenía ante sí.

Los fuegos se extendían a lo lejos, en el valle, prolongándose sobre todo hacia la derecha.

Se reflejaban a distancia las aguas de un río y las casas y el campanario de una iglesia.

Alberto había marchado tan felizmente, que había llegado a la ribera del Aube. Conocía perfectamente el mapa del país, y combinando sus recuerdos geográficos con los informes de Lecomte, comprendió que la casualidad le había llevado precisamente ante la aldea de Rothière, es decir, al punto principal que se trataba de reconocer.

Entonces tuvo un movimiento de alegría y casi de orgullo, viendo que su perseverancia y sangre fría habían triunfado de todos los obstáculos.

El, oficial de gracia, él, que el año anterior jugaba al marro en el patio grande del Liceo Napoleón, había hecho lo que los viejos soldados no habían podido hacer, puesto que había llegado él solo a descubrir el punto en que acampaba el ejército prusiano.

Pero hay que hacer justicia al joven dragón; se confesaba ingenuamente que la casualidad había tenido una gran parte en su éxito, y que el capitán y los soldados de la escolta habían contribuido en mucho haciéndose aprisionar ó matar por los hulanos.

Y también lamentaba a la vez estar separado de Champoreau, su valiente maestro de arte militar, y hubiera compartido con él su gloria por el placer de volverle a ver.

Tenía gran necesidad de sus consejos, porque había llegado el momento más difícil de la expedición.

Alberto empezó por echar pie a tierra para observar el terreno y reflexionar sobre la situación.

Panardel no se había hecho rogar para desmontarse, y estaba con satisfacción sus fatigados miembros.

—Seis leguas sin estribos—murmuraba moviendo las piernas.

—¿Preferirías hacerlas a pie?—dijo Alberto, que no había perdido la gana de burlarse de su camarada.

—No—contestó vivamente Agenor, temblando a la idea de quedar abandonado a sus propios recursos;—pero en fin, no he comido desde ayer y estoy muerto de hambre.

—Tengo aguardiente a vuestra disposición—dijo Alberto, sufriendo tanto como el húsar, pero queriendo permanecer heroico hasta lo último.

Panardel tragó, no sin repugnancia, una buena porción de aguardiente, que no tenía nada seguramente de cognac.

Pero se mostró un poco menos doliente cuando se reanimó con este licor champenois.

—No es tan bueno como el de papá Panardel—suspiró dando el frasco a su atento colega—pero lo mismo da, me siento mejor.

—Me alegro mucho—dijo Alberto—porque ya estamos al cabo de nuestras penas.

—No tendréis, espero, intención de bajar hasta en medio de esos prusianos para ponerlos en nuestra persecución, como allá abajo—dijo el húsar intranquilo.

—No. Pero quiero continuar las alturas

para ver hasta dónde se extiende el vivac.

—Pero seguramente nos vamos a extraviar.

—¿Por qué? Brienne está allí—dijo Alberto, extendiendo el brazo hacia su derecha—y el ejército francés estará allí mañana.

—Sí, y de aquí a mañana como nosotros en un puesto avanzado ó en una emboscada.

—Pues bien, pasaremos por en medio—dijo tranquilamente Alberto, cogiendo el caballo por la brida y dirigiéndose hacia el Norte.

—¡Otra vez en marcha!—murmuró Panardel emprendiendo el paso.

El terreno desigual y quebrado estaba formado por la no interrumpida línea de montículos que bordeaban la orilla derecha del Aube.

Siguiendo esta dirección se tenía la probabilidad de llegar a Brienne sin ser apercebido por las tropas acampadas en el valle.

Este era el plan de Alberto, poniéndolo en ejecución sin oír las reiteradas lamentaciones de Agenor.

Había juzgado inútil montar a caballo, porque no se trataba de andar ligero y sí de observar con cuidado.

Avanzaba lentamente sin perder de vista la llanura en que brillaban los fuegos prusianos.

Así siguió la marcha dos horas, sin ver el fin de las hogueras que alumbraban el campo enemigo.

Evidentemente estaba allí todo el cuerpo de ejército de Blucher.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE MADRID

1.º DE OCTUBRE

## APERTURA DEL CURSO

Meditemos... Hoy, 1.º de octubre, se abren las puertas de un nuevo curso. La volandera actualidad, esa eterna y formidable mariposa que gusta de todas las flores, ha de fijarse en la mustia y deshojada de la cultura y la enseñanza, en cuyos frutos, optimistas, el país espera bienhechora su redención. Día sagrado hoy para todos los factores de la instrucción oficial. Los maestros tornan a su función didáctica en las aulas polivalentes del estival paréntesis, y los alumnos vuelven a atravesar en masas juveniles los umbrales venerandos de la Universidad. El problema, cada vez más palpante, de la enseñanza nacional ocupa otra vez el tapete del sentir cotidiano, y hoy, a la misma hora, en todas las Universidades e Institutos resonará energética y vigorosa por boca de los oradores de turno la voz infecunda y estéril—es la verdad, por desgracia,—de los miembros del profesorado español que pide—también es cierto, por fortuna,—no días de vacaciones ni motivos de holganza, sino medios de trabajo, dinero para comprar libros y revistas, para adquirir elementos de investigación, porque dará vergüenza, pero es la realidad viva, un mediano laboratorio o una humilde y escasa biblioteca cuestan más del doble del sueldo anual de un catedrático de nuestro país.

He aquí la cuestión planteada en sus verdaderos términos, sin dejarnos contagiar del patógeno ambiente de hipocresía que respira el espíritu huérfano de ideas sinceras. No pensamos siquiera que el catedrático español, especialmente al entrar, no puede con su sueldo miserable sostener dignamente el peso honroso de una modesta casa de la clase media. Si tiene un par de hijas elegantes sólo en sombreros para ellas puede dejar íntegra su paga. Si no tiene hijas, ó las viste peor que humildes artesanas; ha de habitar en un chanzal sin luz, sin aire, impropio, desde luego, de su alta representación social, porque las casas en Madrid—bien lo sabe el lector—cuestan un ojo de la cara. En el mercado no puede desahucarse mucho el presupuesto diario, porque si lo hace carecerán de botas él, su mujer y sus hijos cuando se les rompan; no podrá sostener una pequeña enfermedad ni contentar al sastre y tendrá que renunciar a todos los más insignificantes recreos, hasta a fumar. ¿No da vergüenza esto? Pues es la realidad. ¡Ah! Y, además, sus hijos se criarán enclenques y raquíticos, porque le es imposible, pero absolutamente imposible, mandarles una semana al mar ó al monte en el verano, para que equilibren las crisis del crecimiento.

Esta es la vida dura, desdichada, del profesor español. Hasta ahora la gente se da cuenta de la condición mísera del maestro de escuela rural, sin tener en cuenta, ignorante, que más mísera aún es la del catedrático de Universidad ó Instituto. El maestro de pueblo, por pobre que sea, con dos pesetas diarias que gane puede comer jamón y vivir en una casa ventilada. El profesor, con cincuenta duros al mes, se contentará con un trozo casi imperceptible de carne en el cocido y un tiso tercero ó cuarto con dos balcones sólo a una calle de último orden. Aquél, por lo menos, tiene aire puro a discreción y puede tener hijos robustos, aunque luego sean peones de labranza. Este carece de aire y educa a sus hijos anémicos para parias sociales como él.

Estas escasas condiciones de vida con que cuenta el catedrático español contribuyen a la desmoralización extraordinaria que existe, si quiera sea como excepción, entre ellos. Hambriento el profesor, se agarra como a un clavo ardiendo a la influencia, que puede convertirse para él en cinco duros ó un ascenso, y echa la justicia a puntapiés de su mesa de examen, haciendo de las notas y los premios un escandaloso, intolerable reparto. Yo he visto en la Facultad de Derecho de Madrid muchos brillantísimos, pero sin alabas, que han perdido sus matriculas de honor sólo para que se trasladasen éstas, por intermediación del catedrático, a los hijos zoquetes del marqués A ó el ministro X, y he visto, después, ostentar al profesor aquí en su pecho la cruz de cualquier Orden ó obtener la menos pensada comisión subvencionada.

Estas cosas muy delicadas son; pero es preciso que se sepan. Toda disolución hace sangre y desbarata los tejidos al levantarlos para su examen. ¡Cuánta falta hacía un Juan de Aragón, que con su alma templada supiera presentar a la opinión las llagas vergonzosas de la enseñanza, como lo hace, aunque no con toda la energía necesaria, el profesor de Oviedo, Pérez Bueno! Ese Juan de Aragón ha de venir, y pronto, embozado en su capa española, que a muchos que le temen les parece el manto Talón.

ALBERTO DE SEGOVIA Y PEREZ.

## DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Esta mañana se ha celebrado en la Casa Palacio de la plaza de Santiago la sesión inaugural de las sesiones que han de verificarse en el actual periodo.

Presidió el gobernador civil, marqués del Vadillo, el cual tenía a su derecha al presidente de la Corporación, Sr. Pérez Calvo.

Lido por el secretario de la Mesa, señor Sáez Matamoros, el artículo 55 de la ley Provincial, el marqués del Vadillo pronunció un discurso sencillo, al par que brillante, dando las gracias a la Diputación Provincial por su desvelo, bien puesto de manifiesto recientemente, con motivo de las epidemias del tifus y de la viruela, así como también se había distinguido en todo cuanto se ha relacionado con el envío de reservistas al campo de la guerra, por todo lo cual dijo el marqués se enorgullecía de estar presidiendo, si quiera fuese de modo incidental, a una Corporación que

tan perfectamente habla desempeñado su cometido.

El discurso terminó dando vivas a España, al Rey y al Ejército.

A petición del Sr. Castelaín se dirigió un expresivo telegrama al general Marina, haciendo extensivo el saludo a la oficialidad y al ejército de Melilla.

Seguidamente, ocupó la presidencia el señor Pérez Calvo, y se acordó que las sesiones que se celebrasen en este periodo fuesen dobles. Y se levantó la sesión.

## El suceso del barrio de Salamanca

De tal puede calificarse el ocurrido en la noche del 30 en la calle de Recoletos, núm. 4, al inaugurarse el nuevo establecimiento de pan de lujo propiedad del inteligente industrial D. Pascual Martín, el cual ha venido a llenar una necesidad que se dejaba sentir en dicho barrio.

Dicho señor, al mismo tiempo propietario de la fábrica de pan de Viena marca Sol, situada en la calle de San Marcos, 26, con sucursal en la de Postas, 4, no pudiendo atender a la gran demanda en los dos establecimientos mencionados, se ha visto precisado a instalar otra nueva fábrica de pan de lujo en el centro del barrio más aristocrático de Madrid, cual lo es la calle de Recoletos, en donde se fabricará el exquisito pan de Viena marca Sol a horas combinadas para almuerzos y cenas, cual ninguna otra casa.

Nosotros, que asistimos a la inauguración, pudimos contemplar el establecimiento más lujoso, no sólo de Madrid, sino del Extranjero, por lo que felicitamos al Sr. Martín, augurándole se ha de ver favorecido por la «high life» de la aristocracia.

## SECCIÓN OFICIAL.

### LA "GACETA."

#### SUMARIO

ESTADO.—Recepción por S. M. el Rey (que Dios guarde) del Excmo. Sr. Yang Shoo, embajador extraordinario de S. M. el Emperador de China.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal.

HACIENDA.—Real decreto jubilando a don José Solís de la Huerta.

—Otro concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, a D. Jesualdo Morcillo y Valero.

GOBERNACION.—Real decreto exceptuando de las formalidades de subasta las obras que comprenden el proyecto de construcción de un pabellón para elaborar suero anticolérico.

—Otro autorizando al ministro del ramo para adquirir, por gestión directa y sin las formalidades de subasta, 18 estufas de desinfección del modelo presentado por los Sres. Hijos de Antonio Avelly, de Zaragoza.

FOMENTO.—Reales decretos de personal.

—Otro aprobando el proyecto del pantano de Foix sobre el río del mismo nombre, con arreglo a las condiciones que se indican.

—Otro desestimando la oposición formulada por la Compañía Madrileña de Urbanización a que sea tramitada la alzada de D. Víctor Martín Gil, contra el resuelto por el gobernador civil de la provincia de Madrid, decretando la necesidad de la ocupación de una finca a los efectos de expropiación forzosa.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se publique la relación de los aspirantes admitidos a tomar parte en las oposiciones convocadas para proveer plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en la Gaceta de Madrid la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Resoluciones adoptadas por este Ministerio respecto al personal de la carrera Judicial y del Ministerio Fiscal en el mes de agosto último.

Hacienda.—Dirección General del Tesoro Público y Ordenación General de Pagos del Estado.—Noticia de los pueblos y Administraciones donde han cabido en suertes los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día de ayer.

Gobernación.—Subsecretaría.—Relación de aspirantes admitidos a tomar parte en las oposiciones convocadas para proveer plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil.

Guerra.—Junta Calificadora de aspirantes a destinos civiles.—Relación de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción a la ley de 10 de julio de 1885.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Estado de los documentos y valores de la Deuda amortizados en el mes de junio último.

Junta clasificadora de las Obligaciones procedentes de Ultramar.—Relación número 167 de los créditos que por obligaciones de las últimas guerras de Ultramar ha clasificado esta Junta.

Fomento.—Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Relación de los servicios prestados por la Guardia Civil durante el mes de julio último.

## REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD

Han sido nombrados registradores de la propiedad:

De Sanlúcar de Barrameda, D. Augusto Hernández Martín; de Aros de la Frontera, don Francisco Sirvent López; de Dolores, D. Manuel Lezón y Fernández; de Ordenes, D. José María Aldrich; y de San Sebastián, D. Julio Cortes Maurich.

## POR FIN, VENCIMOS

Nuestras gloriosas tropas, honra de los ejércitos europeos, tomaron posesión al fin del célebre monte Gurugú, que allí en el Rif tan insomnios nos costara.

Casi al mismo tiempo, el celeberrimo café, marca Cafeto, acaba de obtener las más brillantes recompensas. Su propietario recibe aviso del Instituto de Alimentación de París comunicándole que el café marca Cafeto ha obtenido la más alta recompensa en las Exposiciones de Londres, Milán y Amsterdam.

## CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto dictando reglas para la jubilación de los catedráticos y profesores de la enseñanza oficial.

—Idem elevando a superior la Escuela Normal elemental de Maestras de Zamora.

—Idem jubilando a su instancia a D. Sebastián Gelambi, catedrático del Instituto de Lérida.

—Idem aprobando un proyecto de ampliación de obras de cimentación del edificio para Instituto general y técnico de León.

## ALTOS CARGOS

La combinación de alto personal acordada en la reunión que ayer tarde tuvieron los ministros, y a la que ya aludíamos en la edición de la mañana, ha sido firmada.

Figuran en ella, como verán nuestros lectores, dos individuos de la Comisión que en el Congreso entendió en el proyecto de ley de Administración local, y cuyos servicios parlamentarios al Gobierno en la discusión del dictamen, se anunciaba, con anterioridad a que las Cortes suspenderían sus tareas, que el señor Maura premiaría.

El anuncio ha tenido confirmación. La combinación, cuyos decretos ha firmado S. M. en el despacho de hoy con el Presidente del Consejo, es como sigue:

Jubilando al marqués de Goicoechea, ministro del Tribunal de Cuentas, y al Sr. González Blanco, magistrado de la Sala tercera de lo Contencioso del Tribunal Supremo.

—Nombrando magistrados de la Sala tercera del Tribunal Supremo a los Sres. Marín de la Bárcena y Monares.

—Idem ministros del Tribunal de Cuentas a los Sres. Martínez Pardo y Martínez Asenjo.

—Idem directores generales de Registros y Administración local, respectivamente, a los Sres. Lombardero y Cañal.

## THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES

Hoy, 1.º de octubre, se ha celebrado la apertura de curso de este centro de enseñanza, quedando establecidas las clases de francés, inglés, alemán e italiano, que han de funcionar durante todo el año escolar, sin perjuicio de las que se formen cada semana a medida que las necesidades lo requieran, según la costumbre seguida por esta Academia.

Con este motivo, nos parece interesante dar, aunque de manera brevísima, una nota estadística de la labor desarrollada por esa Escuela en el curso anterior, que demuestra cómo un método sencillo es el aliciente mejor para el estudio de cualquier materia.

Alumnos matriculados en el curso 1908-9, 637. De éstos estudiaron francés 343; inglés, 238; alemán, 47; italiano, 6; holandés, árabe y ruso, 3. En total, 637.

A estas cifras habría que agregar 38 extranjeros, en su mayor parte turistas, que aprendieron elementos de español, pero que, por su corta permanencia en la Escuela, apenas si puede contarseles como alumnos.

De esto resulta que el idioma que más se estudia en Madrid hoy por hoy es el francés, aunque habrá que hacer observar que desde hace cuatro años la relación del inglés se ha aumentado en un 10 y de la alemán en un 3 ó 4 por 100.

Preciados, 9.—De 9 a 1 y de 3 a 8.

## CIRCULO DE BELLAS ARTES

### PRIMERA EXPOSICION ESCOLAR

El sábado, a las tres y media de la tarde, será solemnemente inaugurada, presidiendo el acto el excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, asistiendo todas las autoridades civiles y los directores de los Centros de enseñanza que a ella concurren, acompañados de una Comisión de alumnos.

Para este acto, el Círculo no ha hecho más invitaciones que las oficiales, pero una vez autorizada la apertura por el excelentísimo señor ministro, podrá el público visitarla libremente.

La Exposición, organizada únicamente como ensayo para otras verdaderas, resulta de grandísimo interés, y constituye una buena prueba de la importancia que han de alcanzar estas Exposiciones, si la crítica y el público dedica a ellas la atención que merecen.

Entre muchos expositores, concurren como tales, la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, la Superior de Artes industriales, el Colegio de Huérfanos del Arma de Infantería, el Hospicio Provincial, las Escuelas Municipales de niños y niñas números 56, 11 y 38, el Asilo de Santa Cristina, la Academia Viniégra, el Centro Asturiano, el Fomento de las Artes, el Centro Obrero Complutense y muchos más.

La Sección especial de dibujos de niños menores de diez años, que sin corrección alguna y como juego han ejecutado, resulta curiosísima.

Durante la Exposición se celebrarán en ella, todos los martes, Concursos musicales infantiles, para los cuales el Círculo tiene destinado un premio de dos mil pesetas.

Los primeros conciertos estarán a cargo de los niños Pámaso Rico, de seis años (violín), Manolito Gozalbes, de siete años (piano), Doctores de la Vega, de trece años (piano), Santiago Alegria, de quince años (violín), Pepito Franes, de doce años (violín y piano), Carmen Ibáñez, de catorce años (piano) y otros varios.

Los sábados conferencias artísticas escolares. Las primeras estarán a cargo de los se-

ñores Parada Santín, Santenach, Mérida, Be-ruete (hijo) y Balsa de la Vega.

Los jueves (moda), conciertos de banda, destinando el producto íntegro de la entrada a los inválidos de la guerra.

Los domingos serán distribuidos por sorteo entre los niños, VALES para retratarse en los mejores estudios fotográficos de la corte.

Los miércoles serán obsequiados con ejemplares del Album Artístico y Literario, publicado por el Círculo.

Todos los niños podrán visitar gratuitamente y en cualquier día la Exposición, como también asistir a todos los actos que en ella se celebren.

Unida a esta importante Exposición, se celebra la de Retratos de Niños, que, aunque reducida, ofrece mucho interés en las dos secciones, artística y fotográfica, en que se subdivide.

Horas para visitarla: de nueve a doce de la mañana y de dos a seis de la tarde. Entrada, calle de Alfonso XII, Parque de Madrid, Puerta de Murillo.

## HOY 1.º DE OCTUBRE

empezará la venta en los ALMACENES DE LA GRAN VIA, Fuencarral, 18, de todas las existencias de invierno que compró a la casa, titulada La Segoviana, plaza de Santa Cruz, 7, con más de un 50 por 100 de rebaja verdad. Riquísimas lanas, a 1 pta.; paños, a 1,50; cárcules para abrigos, desde 4 ptas. Se han recibido las fantasías para la presente temporada. Visiten esta casa. Depósito de estameñas para toda clase de hábitos. Precio fijo verdad.

## EN LOS MINISTERIOS

### GRACIA Y JUSTICIA

Títulos y reales licencias.—Se han mandado expedir las siguientes reales cartas de sucesión: En el de marqués de Pickman, a favor de D. Guillermo Pickman y Pickman, por fallecimiento de su sobrina doña María de las Cuevas Pickman; en el de marqués de Monte Real, a favor de doña María de la Asunción Valenzuela y Samaniego, por fallecimiento de su tío D. Adolfo de Samaniego; en el de vizconde de la Villa del Fresno, a favor de don Juan Martínez Carrillo, por fallecimiento de su madre doña María del Pilar Carrillo de Albornoz y Dávila.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio: A doña Mercedes Retortillo y López de Calle, condesa de Almaraz, con don Joaquín Otamendi y Machimbarrena, y a doña María Campero y Cervantes, hija de los marqueses del Apartado, con D. Alfonso de Bustos y Ruiz de Arana, hija de los grandes de España, marqueses de Corvera.

### INSTRUCCION PUBLICA

#### Primera enseñanza.

Ha sido nombrado maestro interino de Manresa (Barcelona) D. Andrés Talón y Carne.

#### Consejo de Instrucción Pública.

El Consejo, en su reunión última, acordó, entre otros asuntos, informar favorablemente el proyecto de reglamento presentado por la Facultad de Medicina de Valencia para el régimen interior de la misma; mantener las propuestas formuladas en anteriores sesiones por los nombramientos de Tribunales de oposiciones a varias cátedras vacantes en Escuelas de Artes e Industrias e Ingenieros Industriales y, por último, acordó nombrar una Comisión que estudie y proponga el dictamen que ha de elevarse al ministro respecto al proyecto de reglamento de oposiciones para cátedras y auxiliares.

### FOMENTO

En el salón de subastas del ministerio se ha celebrado hoy la de las obras de pavimentación de los muelles del puerto de Málaga y sus obras anejas, cuyo presupuesto de contrata asciende a la cantidad de pesetas 1.356.893,91.

Se han presentado trece proposiciones, habiendo resultado la más ventajosa la suscrita por D. Francisco Orozco, que se compromete a ejecutarlas por 1.110.792 pesetas.

## Mundo eclesiástico

El prelado de Badajoz ha recordado, muy acentuadamente, en circular, que antes de invitar a cualquier sacerdote extradiocesano para predicar en aquella diócesis, se le pida la oportuna venia por conducto del párroco; que se advierta al predicador que, si acepta, tiene el mismo que impetrar el permiso, aun cuando tenga licencias ministeriales de la expresada diócesis, y, por último, que sin la presentación de esta licencia in scriptis al párroco ó encargado de la iglesia no puede predicar.

—Han fallecido: en Insurre, el presbítero D. Santos Plano, y en Sós, el coadjutor don Wenceslao Seudón.

—El domingo próximo se celebrará con gran suntuosidad, en el sagrado recinto del Corazón de Jesús (calle del Caballero de Gracia), la consagración del obispo electo de Canarias, D. Adolfo Pérez Muñoz, maestrescuela de la catedral de Sevilla.

Asistirán al acto el nuncio de Su Santidad y los obispos de Madrid-Alcalá y Sión.

—En los días 12, 13 y 14 del actual se inaugurará la preciosa iglesia del monasterio de La Latina (plaza de la Cebada).

Todas las mañanas y tardes predicarán distinguidos oradores y por las tardes harán la reserva los obispos de Madrid-Alcalá, Sión y nuncio de Su Santidad.

El último día oficiará de pontifical en la misa el obispo de Astorga.

La orquesta estará a cargo del rector de dicho monasterio, D. Olegario Millán, beneficiado de la catedral de Madrid.

## REVISTA ANUAL

La revista anual del presente año la han de pasar en el mes actual y noviembre próximo todos los individuos pertenecientes a las reservas de la brigada de tropas de Sanidad militar que hayan servido en las diferentes unidades del Cuerpo, tanto de Ultramar como de la Península, en la forma siguiente:

Los residentes en esta corte, en las oficinas de la brigada, sitas en la calle del Marqués de Urquijo, núm. 24, de nueve a una, todos los días, incluso los feriados. Los que residan fuera de esta corte la pasarán ante los jefes de las unidades de la brigada, donde los haya, y en caso contrario ante las autoridades civiles ó militares, según los casos. Todos los individuos que no pasen la revista anual incurrir en la responsabilidad de que trata la real orden de 30 de octubre de 1902. (C. L. núm. 246.)

## LOS TEATROS

### ESTRENOS

#### «RIP, EL CAZADOR»

Zarzuela.—Despacharemos en pocas líneas, porque ni la cosa merece más extensión, ni el concedérsela habría de ser para gratas consideraciones.

Un empresario inteligente, conocedor de su negocio y escarmentado, por añadidura, como el Sr. Reynot, no tiene derecho a equivocarse en la medida que supone el refrito de la opereta de Planquette. No quiere esto decir que la obra es mala. Quiere decir que es vieja, insustancial y nada propia de los tiempos que corren.

Cuando se ofrece al público una campaña de arte, de verdadero arte, y se tienen en cartera obras que valen y que responden a aquel propósito, no hay derecho para comenzar la temporada con inocencias de esta clase.

Allá por el año mil ochocientos ochenta y tantos se estrenó en el mismo teatro de la Zarzuela esta opereta, en tres actos, y no fue, realmente, una maravilla ni mucho menos. ¿Cómo había de triunfar ahora que los procedimientos, el gusto y las corrientes del teatro van por caminos tan distintos?

Además, la compañía de la Zarzuela, tal como está hoy constituida, no reúne elementos para hacer una clase de arte en que, más que cantar, hay que hablar, y hablar con desenvoltura y con condiciones de que carecen la mayor parte de los artistas de aquel teatro. El mismo señor Ortiz de Zárate, que es buen barítono y que logrará seguramente grandes éxitos cuando domine un poco la voz y la acomode más al ritmo, no puede ser el «Rip» imaginado por el autor de la obra, ni cosa que se le parezca.

La señorita Mayendia cantó, y nada más. Cantó bien, rozando alguna nota alta y desquijándose briosamente en el «bis»; pero esto no puede satisfacer al público, como no satisficiera seguramente a la distinguida artista.

Lo demás—incluyendo en lo demás al tenor Sr. López, que tu lo dice, lo canta, lo acciona y lo gesticula con igual frialdad y desanimación—pasó como pasan las cosas cuando el público es indulgente y respetuoso.

No apunte, pues, el Sr. Reynot los aplausos de anoche en el «haber» de su cuenta con el público, porque éste debe esperar algo mejor de la campaña de arte que el empresario de la Zarzuela le ha ofrecido. Apúntelos en la cuenta del Sr. Muriel, y no confunda el arte con la tramoya, aunque en las pinturas del aplaudido escenógrafo haya también su poquito de arte.

Al final de la representación salieron a escena el maestro Cercoda (retundidor de la música y director anoche de la orquesta), el Sr. Muriel y los artistas. El refundidor de la letra, D. Rogelio Fernández y González, no estaba en el teatro.

Para concluir, perdone el Sr. Reynot que insista en mi tema. El teatro de la Zarzuela debe ofrecer a su público obras de más empeño, importancia y actualidad artísticas. «Rip» tiene su momento culminante en la vuelta a su casa del viejo cazador, después de un sueño de veinte años, cuando ya nadie, ni su propia hija, le conoce, y cuando para él todo es nuevo en su aldea y en sus paisanos. Esto mismo le sucede al refrito que anoche fue «estrenado». Después de veintitantos años, ni él ni el público se reconocieron...

Y el buen empresario—del cual puede tomarse como prototipo al Sr. Reynot—debe procurar que el público y las obras se reconozcan y se compenetren.

Lo demás—con Muriel y sin ellos—suele repercutir en la caja.

R. S.

### GACETILLAS

Skatin y Cinematógrafo Salamanca.—Ayer tarde se ha verificado la inauguración de este recro (antiguo Polistilo) con extraordinaria concurrencia y animación.

El Skatin de la calle de Villanueva es en este tiempo el punto de reunión de una buena parte de la sociedad madrileña.

Su amplio salón de patines estaba ayer tarde concurrencidísimo y lleno de aficionados de ambos sexos, pertenecientes a la aristocracia muchos de ellos, que realizan verdaderos prodigios patinando y que serían justamente aplaudidos en cualquier circo.

En el Cinematógrafo se exponen películas de actualidad y de verdadero interés que bien congregarse en el lindo teatro de aquel recro a los concurrentes al mismo en las horas últimas de la tarde y primeras de la noche.

Este año, como los anteriores, serán días de moda los miércoles y sábados. En esos tendrán lugar las vistosas carreras de cintas, espectáculo muy sugestivo y atrayente por la brillantez y buen gusto con que las verifican los patinadores.

Como el salón es cubierto, los concurrentes y aficionados pueden dedicarse a su deporte favorito todos los días aun los lluviosos.

Novedades.—La Empresa de este teatro ha adquirido, para su pronto estreno, la obra titulada En un monte asturiano, original de los hermanos Luis y Antonio Fernández Gallo, y música del Sr. San Felipe, de cuya obra tenemos muy buenas noticias.

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA

A las diez y media de la mañana declara abierta la sesión el alcalde propietario. Se da por enterado el Concejo de los asuntos puestos al despacho de oficio, entre los cuales figura la aprobación por el ministerio de Fomento de un tranvía eléctrico por la calle de Velázquez hasta la de Diego de León.

Antes de entrar en el orden del día, el conde de Peñalver propone enviar un telegrama de felicitación al Ejército español que se halla de operaciones en Melilla por sus últimos y positivos triunfos.

Opónese á ello el concejal socialista Pablo Iglesias, protestando de todo aquello que signifique lucha y exterminio, y, por lo tanto, la guerra ha de ser protestada por él y los suyos constantemente.

El Sr. Dicenta interesa, á nombre de la minoría republicana, que la felicitación sea exclusivamente para el Ejército que halló los cuerpitos insepultos de cien soldados que sucumbieron víctimas de las torpezas de nuestros gobernantes.

Usan de la palabra otros concejales, sosteniendo que en los actuales momentos solamente debe preocupar el triunfo de nuestros soldados.

Acuerda el Ayuntamiento que se envíe el telegrama de felicitación al general Marina, como representante del Ejército español.

Pasa á discutirse el orden del día, promoviéndose larguísimo debate sobre un dictamen proponiendo la aprobación del contrato para instalación de una estación esterilizadora por medio del ozono de los antiguos viajes de la Castellana y Alto Abroñigal, por la cantidad de 47.690 pesetas.

Defienden el dictamen los Sres. Vallejo y Benedicto, combatiéndole el Sr. Sáinz de los Terreros por entender que hay necesidad de esperar á que termine el ingeniero de Fontanería el proyecto de saneamiento de las aguas de todos los viajes.

Pablo Iglesias opónese á que se haga la concesión á una Casa determinada, y pide que se saque á concurso la concesión de estas maquinarias, pues, de lo contrario, parecería se trataba de una concesión graciosa á determinada Casa constructora.

A nombre de la Comisión, el Sr. Vallejo se muestra conforme con que se saque á concurso, insistiendo en lo contrario los Sres. Benedicto y Santillán por entender que la Casa á quien se trata de hacer la concesión tiene las mayores garantías, por haber sido la que se llevó el premio en un concurso abierto en París para la depuración de las aguas del Sena.

Discútese el asunto con gran amplitud, insistiendo mucho los ediles republicanos en que se apruebe el dictamen.

Largo Caballero manifiesta que hay otra proposición para realizar este servicio, y el Sr. Uceda, á nombre de la Comisión, dice que retira el expediente para nuevo estudio.

Protestan los concejales republicanos, y el alcalde se muestra partidario de que el dictamen se retire, como suele hacerse con todos aquellos que ofrecen dudas ó nebulosidades.

Opónese el Sr. Dicenta á que se retire el dictamen, y el conde de Peñalver insiste en que habiendo tres individuos de la Comisión que se pronuncian en pro y tres en contra, el voto del presidente es el decisivo, y en esta ocasión el presidente se muestra favorable á que sea retirado el dictamen; pero no queriendo hacer presión, pone á votación el dictamen, y resulta aprobado por 14 votos contra 13.

Sin discusión se aprueban después la mayoría de los dictámenes puestos á la orden del día, sin duda por haberse agotado las energías oratorias de los concejales con el largo debate sostenido anteriormente.

Pide el Sr. Uceda que por los jefes de servicios municipales se envíen á la Comisión de Hacienda todos los datos precisos para la confección del presupuesto, atacando con energía algunos gastos, á su juicio superfluos.

El Sr. Barranco propone al Ayuntamiento que se pida á los Cuerpos Colegiados la derogación de las reducciones á metálico, y que el Ayuntamiento pida á los Poderes públicos el indulto de un desgraciado que van á fusilar en Barcelona.

Se procede á la votación de un vocal asociado de la Comisión del Ansanche, y después de realizado el sorteo, el alcalde ofrece pedir el indulto en nombre del Ayuntamiento, no creyendo pertinente dirigirse al Gobierno ni á las Cámaras para pedir continúe en vigor la suspensión de la reducción á metálico.

El alcalde levanta la sesión, protestando por ello Pablo Iglesias.

COOPERATIVA DE LA PRENSA

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa acaba de realizar, como todos los años, importantes compras de artículos de primera necesidad, con objeto de recabar las mayores ventajas para sus socios consumidores.

La adquisición de artículos se ha hecho esta vez con grandes dificultades, por la gran carestía de los géneros. Merced á los esfuerzos realizados en mercados distintos, y á la compra de grandes cantidades de los necesarios artículos, la Cooperativa de la Prensa podrá seguir ofreciendo á sus consumidores considerables ventajas sobre los precios corrientes en plaza.

Por el retraso que en las cosechas han determinado los temporales, no se ha podido confeccionar á tiempo el catálogo de precios

que ha de regir en el mes de octubre, el cual quedará ultimado dentro de algunos días.

Los consumidores de la Cooperativa pueden realizar entretanto sus compras, en la seguridad de encontrar, como siempre, considerables ventajas.

Almacenes y oficinas, Libertad, 13.

PLEITOS Y CAUSAS

El crimen de Cabanillas

El primer defensor que informa es el señor Solance.

Después hablan los Sres. Llasera y Muñoz Torroba, y por último informará el Sr. Morote.

Los informes han sido elocuentes, habiendo escuchado el público á los abogados con interés.

Atropellos de un tranvía

Hay que hablar en plural al referirse á los atropellos que un día hiciera un tranvía en la calle de Carretas.

Ahí va la relación de ellos.

El tranvía enganchó á un carro que iba cargado con grandes fardos, y carro y tranvía bajaron enganchados un buen trecho de la calle de Carretas; el carro enganchó á un camión y éste á su vez á otro carrito, volcando y quedando la mula colgada de las varas.

Resultaron lesionados uno de los carreteros y un vendedor de postales que estaba junto á la acera.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, acusa al conductor del tranvía como autor de los delitos de lesiones y daños, defendiéndole el letrado Sr. Silvela (D. Jorge).

La fidelidad de una criada y la vista de un sereno.

Si es cierto lo que se imputa á una mujer que se sienta en el banquillo de la Sección segunda, hay que convenir en que no es ningún modelo de sirvientes en punto á honradez y fidelidad.

En cambio, hay que reconocer á un sereno su buen golpe de vista y un excelente olfato policíaco.

Este sereno observó que de una casa de su demarcación de la calle de Fuencarral salía, á altas horas de la madrugada, una mujer; una vez salió con mantón y volvía sin él; otra, llevaba un lio, que indudablemente había dejado en alguna parte, porque con él ya no regresaba.

El sereno mandó á los guardias que la siguiesen, y averiguaron que iba á una casa de la calle de San Ildefonso, donde dejaba la carga.

Aquella mujer era la criada de una señora de edad avanzada, á la cual, aquella misma noche, habían administrado los últimos sacramentos. La criada, aprovechando la enfermedad de su señora, iba sacando de la casa cuanto podía.

Esa noche, cuando la criada regresó, estaba la policía en la casa. Interrogada la señora, poco ó nada pudo decir, apenas si hizo algunas señas, no muy fácilmente comprensibles.

La criada dice que le había autorizado su ama para que se llevase lo que se llevó.

Y el fiscal, Sr. Esteve, no creyéndolo, la ha acusado como autora de un hurto doméstico, con una agravante, pidiendo que se la imponga la pena de seis años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

El defensor, Sr. Vergara, ha abogado por la solución.

Toma de posesión

El nuevo fiscal de la Audiencia, D. Manuel del Valle, ha tomado posesión.

El Sr. Valle, funcionario dignísimo y de brillante historia dentro de la carrera, ha sido muy felicitado.

En el Supremo

Informa el Sr. Sartou, sosteniendo un recurso contra sentencia en causa por injurias; combate el recurso el Sr. Marañón (Don M.) y el fiscal Sr. Beneyto.

A continuación se discute la admisión de otro recurso interpuesto por el Sr. Zapata, el cual sostiene que no es aplicable á su defendido el delito de «revelación» de secretos de una industria, porque la sentencia no dice que los «revelase», sino que los «descubrió».

El ilustre jurisconsulto D. Eduardo Cobián ha impugnado la admisión del recurso.

ALVAR-ARRANZ

Publicaciones de actualidad.

DEL HOMBRE A LA CIENCIA, FILOSOFIA DEL SIGLO XX, es el título de la obra de Le Dantec, que últimamente ha publicado la Librería Gutenberg, de José Ruiz, de esta corte, en la meritisima BIBLIOTECA DE FILOSOFIA CIENTIFICA. Los estudios biológicos del autor y sus esfuerzos para colocar la vida en medio de los demás fenómenos naturales, habían de conducirle á escribir una obra de síntesis, como lo es la que anunciamos. La traducción castellana, de Rafael Urbano, es correctísima. 3,50 pesetas en todas las librerías.

NOTICIAS GENERALES

Hará un bien de caridad la persona que haga saber á doña Carolina Vallés, cuyo domicilio se ignora, la noticia de que su hijo José Iglesias Vallés, ciego, tiene concedida plaza de alumno interno pensionado en el Colegio Nacional, de la que debe posesionarse en plazo limitado.

La mejor lámpara de todas, por su luz blanca, más larga duración, mayor economía en el fluido y superior calidad. De venta en todas las centrales y establecimientos eléctricos.

PRECIOS SIN COMPETENCIA. La Soledad, Desengaño, 10. Servicios fúnebres. Colegio de San Miguel, 1.º y 2.º enseñanza. Marqués de Valdeiglesias, 4 duplicado.

La banda de música del Hospicio, llevando al frente la de tambores y cornetas, recorrió anoche varias calles de su distrito y del de

Chamberí, en celebridad de la victoria de nuestras tropas en Melilla.

El mejor dentífico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva, probado.

Desde hoy las horas de visitar el Museo Nacional serán de diez á cuatro los días laborables y de diez á una los festivos.

En los exámenes celebrados en el Conservatorio, han obtenido la calificación de «sobresaliente» todos los alumnos presentados por la Academia de Música del Hospicio.

APERTURA DEL CURSO

Con el ceremonial de costumbre se ha verificado esta tarde, á las dos, en el Paraninfo de la Universidad el acto de apertura del nuevo curso escolar y reparto de premios á los alumnos que los obtuvieron en el curso anterior.

Presidió el rector de la Universidad, señor Conde y Luque, á quien acompañaban los decanos de las Facultades y otros catedráticos.

La concurrencia de doctores y de invitados ha sido muy numerosa.

El discurso inaugural ha estado á cargo del distinguido catedrático y senador señor Tormo, y ha versado sobre el tema «Las Bellas Artes en las disciplinas universitarias».

El discurso ha sido muy notable, y de él tomamos los siguientes párrafos: «Razón tenía Nietzsche—dice—al proclamar ineficaz para el Arte toda crítica científica, y más razón los maestros asociados de Francfort para tomar como lema el viejo apotegma de Goethe: «Artista, trabaja y crea, y no hables!», con el «Amante de las artes, mira y calla!», como debido complemento. Porque «todo lo bello es difícil», que dijo Platón!

«Las Bellas Artes como tema histórico.— Tampoco ingresan las Bellas Artes en la Universidad como tema histórico. «Porque la historia de las Bellas Artes no es, cual la Historia en general, narración de pasadas ocurrencias (gestas ó anécdotas), ni, cual la historia de cada una de las Ciencias, narración de pasadas doctrinas olvidadas, de pasadas meritorias investigaciones, ya sustituidas por otras que las cancelaron, de pasados sucesos al fin, sea la historia del género que sea. Por el contrario, la historia de las Bellas Artes mira á un pasado que todavía no ha pasado, á obra que hoy, en nuestros Museos, templos ó colecciones, tiene viva, y no pasada, su propia y pristina virtualidad comunicativa y parlante, al punto de que la obra de Rodin, vivo, no tiene un adarme más de virtualidad estética que la obra de Miguel Ángel, muerto, en el siglo XVI, ó la de los anónimos desconocidos escultores del altar de Pérégamo (por citar artistas de la propia «razza»), que lo trabajan en el siglo II, antes de Jesucristo.»

Lugar de las Bellas Artes en la Universidad.—«Para acudir á vuestros reparos, á vuestros juicios—que debieran ser decisivos, pues para eso debieran servir los Claustros, para rectificarle afectuosa y fraternalmente una orientación al profesor equivocado,—yo no he de recurrir al ditrambo, al elogio siquiera, fácil, socondido y repetido. Ni diré ¡libreme Dios!, que ha nacido una «Religión de la belleza», de la que Ruskin es su profeta (Sizeranne); ni (más en serio), como ha dicho Roussel-Despieres y muchos otros ácratas, que sobre la ruina total de la Moral sólo se levantará la Belleza en la Humanidad del porvenir; ni siquiera, respetando la Ética, intentaré colorearla con el ideal estético,

como Ravaisson, como Herbart, Wieland, como el mismo Platón—si no es al revés, pura Ética su Ética auténtica.—Me reduciré á más elementales razones, como para lograr la atención de espíritus reacios, esclavos (¡no ble esclavitud!) del rigor científico, y vosotros diréis si acerté en la justificación de nuestros métodos, nuestra orientación y nuestros entusiasmos por el Arte.»

«Para ello sólo me habéis de permitir un paralelo entre el modo de conocer estético y el modo de conocer científico; pues desde luego os adelanto que mi obligada defensa dice más que la realidad, objeto de estudio, al sujeto que la estudia, y que, en mi sentir, no deben entrar las Bellas Artes en la Universidad para completar el programa ú objetivo de la instrucción universitaria, sino para completar ó integrar la educación personal de los universitarios, humanizándola.»

El acto ha estado muy concurrido. Amenizó el acto una brillante orquesta, bajo la dirección del maestro Oller.

AL CERRAR

Siniestro de automóvil.

SANTANDER. (Jueves, noche.) En la cuesta de Jesús, en un monte cerca de Gama, volcó un automóvil, en el cual viajaban don José de la Vega y el Sr. Villamil, ambos vecinos de Madrid, los cuales resultaron gravemente heridos en la cabeza y con magullamientos en el cuerpo.

Fueron conducidos á esta ciudad. Alarma en un teatro.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Anoche se produjo grande alarma en el público que asistió al teatro de la Gran Vía.

La causa fué haberse incendiado un farol en el escenario, y haberse fundido, á consecuencia de ello, un cable eléctrico, apagándose el alumbrado.

El público se serenó pronto y la calma quedó restablecida. Al ocurrir el accidente estaba representándose «El método Gorriz».

Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de octubre.—Los Santos Angeles de la Guarda; Santos Cleodogario, Jerónimo, Primo, Eleuterio y Cirilo, mártires, y Santos Saturio, Teófilo y Tomás, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Francisco; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Impresión de las Llagas de San Francisco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús y del Auxilio en San Lorenzo.

Esíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

Espectáculos del día 2

Prize.—(Gran compañía de ópera italiana.)—Tosca.

Batas con entrada, 2,50 pesetas. Zarzuela.—7.—(Vermouth.)—A B C.—El día de la Africana.—Rip el cazador y La Comisaría (sección doble).

Apolo.—7.—Los hombres alegres.—El pobre Valbuena.—La reina mora.—El método Gorriz. Cómic.—(Compañía Prado-Chicota.)—7.—El 40 H. P.—Las mujeres.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Eslava.—7.—Si las mujeres mandasen.—Ninias y Sáticos.—El arte de ser bohita.—La moral en peligro.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

Cierre del día 1.º Interior fin corriente..... 85 65 Interior fin próximo..... 00 00 Interior contado, serie F..... 85 60 Interior contado, serie E..... 85 70 Interior contado, serie D..... 85 80 Interior contado, serie C..... 85 80 Interior contado, serie B..... 86 00 Interior contado, serie A..... 86 10 Interior contado, serie G. y H..... 00 00 Amortizable, 5 por 100. Amortizable, serie F..... 101 05 Amortizable, serie E..... 000 00 Amortizable, serie D..... 101 15 Amortizable, serie C..... 101 00 Amortizable, serie B..... 101 00 Amortizable, serie A..... 101 00 Amortizable, 4 por 100. Amortizable, serie E..... 00 00 Amortizable, serie D..... 93 80 Amortizable, serie C..... 00 00 Amortizable, serie B..... 93 80 Amortizable, serie A..... 00 00 Amortizable en diferentes series..... 93 75 Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... 00 00 Banco de España..... 000 00 Banco Hipotecario..... 245 00 Banco de Castilla..... 000 00 Banco Hispanoamericano..... 000 00 Banco del Río de la Plata..... 495 00 Tabacos..... 000 00 Explosivos..... 327 00 Altos Hornos..... 000 00 Azúcares, preferentes..... 00 00 Azúcares, ordinarios..... 00 00 Azúcares, cédulas..... 00 00 Construcciones metálicas..... 000 00 Papelera Española..... 00 00 Nortes..... 00 00 Madrid, Zaragoza, Alicante..... 00 00 Cambios Francos..... 9 11 Libras..... 27 41 Marcos..... 00 00 BARCELONA Cierre del día 1.º Interior fin corriente..... 85 92 Interior fin próximo..... 00 00 Amortizable 5 por 100..... 000 00

Amortizable 4 por 100..... 00 00 Hispano-Colonial..... 75 25 Norte..... 77 65 Madrid-Zaragoza-Alicante..... 91 80 Orense-Vigo..... 00 00 BILBAO Cierre del día 1.º Interior..... 86 15 Amortizable 4 por 100..... 00 00 Amortizable 5 por 100..... 101 60 Obligaciones Ayuntamiento..... 000 00 ACCIONES Banco Vizcaya..... 000 00 Banco Bilbao..... 000 00 Crédito Unión Minera..... 664 80 Altos Hornos..... 000 00 Unión Resinera..... 00 00 Unión de Explosivos..... 000 00 Alcoholaria Española..... 000 00 Ferrocarril Bilbao-Portugalete..... 000 00 Minas Meneras..... 115 00 Idem Almagreras..... 00 00 PARÍS Cierre del día 1.º Renta francesa..... 97 32 Exterior español..... 97 02 Interior español..... 79 40 Ruso 1906..... 104 80 Ruso 1901..... 90 75 Ruso nuevo 4 1/2 por 100..... 97 60 Renta del Brasil..... 87 50 Banco Nacional de Méjico..... 1.065 00 Banco de Londres y Méjico..... 621 00 Banco Español del Río de la Plata..... 451 00 Acciones Norte España..... 338 00 Acciones Madrid-Zaragoza..... 339 00 F. C. Andaluces, obligaciones..... 338 00 F. C. Norte 1.º serie..... 392 00 F. C. Asturias..... 376 00 Acciones Riotinto..... 1.948 00 Acciones Tharsis..... 187 00 Cambio sobre España..... 458 25 Cambio sobre Londres..... 25 15 Turco..... 99 60 Argentino..... 600 00 Banco Yucatan..... 240 00 Rand..... 242 00 Goldfields..... 176 00 Transvaal..... 82 00

como Ravaisson, como Herbart, Wieland, como el mismo Platón—si no es al revés, pura Ética su Ética auténtica.—Me reduciré á más elementales razones, como para lograr la atención de espíritus reacios, esclavos (¡no ble esclavitud!) del rigor científico, y vosotros diréis si acerté en la justificación de nuestros métodos, nuestra orientación y nuestros entusiasmos por el Arte.»

«Para ello sólo me habéis de permitir un paralelo entre el modo de conocer estético y el modo de conocer científico; pues desde luego os adelanto que mi obligada defensa dice más que la realidad, objeto de estudio, al sujeto que la estudia, y que, en mi sentir, no deben entrar las Bellas Artes en la Universidad para completar el programa ú objetivo de la instrucción universitaria, sino para completar ó integrar la educación personal de los universitarios, humanizándola.»

El acto ha estado muy concurrido. Amenizó el acto una brillante orquesta, bajo la dirección del maestro Oller.

AL CERRAR

Siniestro de automóvil.

SANTANDER. (Jueves, noche.) En la cuesta de Jesús, en un monte cerca de Gama, volcó un automóvil, en el cual viajaban don José de la Vega y el Sr. Villamil, ambos vecinos de Madrid, los cuales resultaron gravemente heridos en la cabeza y con magullamientos en el cuerpo.

Fueron conducidos á esta ciudad. Alarma en un teatro.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Anoche se produjo grande alarma en el público que asistió al teatro de la Gran Vía.

La causa fué haberse incendiado un farol en el escenario, y haberse fundido, á consecuencia de ello, un cable eléctrico, apagándose el alumbrado.

El público se serenó pronto y la calma quedó restablecida. Al ocurrir el accidente estaba representándose «El método Gorriz».

Boletín religioso del día 2

Santos del día 2 de octubre.—Los Santos Angeles de la Guarda; Santos Cleodogario, Jerónimo, Primo, Eleuterio y Cirilo, mártires, y Santos Saturio, Teófilo y Tomás, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de San Francisco; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Impresión de las Llagas de San Francisco.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús y del Auxilio en San Lorenzo.

Esíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: Corpus Christi.

Espectáculos del día 2

Prize.—(Gran compañía de ópera italiana.)—Tosca.

Batas con entrada, 2,50 pesetas. Zarzuela.—7.—(Vermouth.)—A B C.—El día de la Africana.—Rip el cazador y La Comisaría (sección doble).

Apolo.—7.—Los hombres alegres.—El pobre Valbuena.—La reina mora.—El método Gorriz. Cómic.—(Compañía Prado-Chicota.)—7.—El 40 H. P.—Las mujeres.—Alma de Dios.—Las mil y pico de noches.

Eslava.—7.—Si las mujeres mandasen.—Ninias y Sáticos.—El arte de ser bohita.—La moral en peligro.

COTIZACIONES DE BOLSA

MADRID

Cierre del día 1.º Interior fin corriente..... 85 65 Interior fin próximo..... 00 00 Interior contado, serie F..... 85 60 Interior contado, serie E..... 85 70 Interior contado, serie D..... 85 80 Interior contado, serie C..... 85 80 Interior contado, serie B..... 86 00 Interior contado, serie A..... 86 10 Interior contado, serie G. y H..... 00 00 Amortizable, 5 por 100. Amortizable, serie F..... 101 05 Amortizable, serie E..... 000 00 Amortizable, serie D..... 101 15 Amortizable, serie C..... 101 00 Amortizable, serie B..... 101 00 Amortizable, serie A..... 101 00 Amortizable, 4 por 100. Amortizable, serie E..... 00 00 Amortizable, serie D..... 93 80 Amortizable, serie C..... 00 00 Amortizable, serie B..... 93 80 Amortizable, serie A..... 00 00 Amortizable en diferentes series..... 93 75 Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... 00 00 Banco de España..... 000 00 Banco Hipotecario..... 245 00 Banco de Castilla..... 000 00 Banco Hispanoamericano..... 000 00 Banco del Río de la Plata..... 495 00 Tabacos..... 000 00 Explosivos..... 327 00 Altos Hornos..... 000 00 Azúcares, preferentes..... 00 00 Azúcares, ordinarios..... 00 00 Azúcares, cédulas..... 00 00 Construcciones metálicas..... 000 00 Papelera Española..... 00 00 Nortes..... 00 00 Madrid, Zaragoza, Alicante..... 00 00 Cambios Francos..... 9 11 Libras..... 27 41 Marcos..... 00 00 BARCELONA Cierre del día 1.º Interior fin corriente..... 85 92 Interior fin próximo..... 00 00 Amortizable 5 por 100..... 000 00

Amortizable 4 por 100..... 00 00 Hispano-Colonial..... 75 25 Norte..... 77 65 Madrid-Zaragoza-Alicante..... 91 80 Orense-Vigo..... 00 00 BILBAO Cierre del día 1.º Interior..... 86 15 Amortizable 4 por 100..... 00 00 Amortizable 5 por 100..... 101 60 Obligaciones Ayuntamiento..... 000 00 ACCIONES Banco Vizcaya..... 000 00 Banco Bilbao..... 000 00 Crédito Unión Minera..... 664 80 Altos Hornos..... 000 00 Unión Resinera..... 00 00 Unión de Explosivos..... 000 00 Alcoholaria Española..... 000 00 Ferrocarril Bilbao-Portugalete..... 000 00 Minas Meneras..... 115 00 Idem Almagreras..... 00 00 PARÍS Cierre del día 1.º Renta francesa..... 97 32 Exterior español..... 97 02 Interior español..... 79 40 Ruso 1906..... 104 80 Ruso 1901..... 90 75 Ruso nuevo 4 1/2 por 100..... 97 60 Renta del Brasil..... 87 50 Banco Nacional de Méjico..... 1.065 00 Banco de Londres y Méjico..... 621 00 Banco Español del Río de la Plata..... 451 00 Acciones Norte España..... 338 00 Acciones Madrid-Zaragoza..... 339 00 F. C. Andaluces, obligaciones..... 338 00 F. C. Norte 1.º serie..... 392 00 F. C. Asturias..... 376 00 Acciones Riotinto..... 1.948 00 Acciones Tharsis..... 187 00 Cambio sobre España..... 458 25 Cambio sobre Londres..... 25 15 Turco..... 99 60 Argentino..... 600 00 Banco Yucatan..... 240 00 Rand..... 242 00 Goldfields..... 176 00 Transvaal..... 82 00

Debal..... 478 00 Snowice..... 1.544 00 Pefarroya..... 0 000 00 Lyonnais..... 0 000 00 BOLSAS MERCANTILES (Cambios de hoy.) LONDRES Cobre, 3 mes..... 13-60-10 libras tonelada. Estaño..... 140-12-6 » » Plomo..... 13-5-0 » » Plata, 2 meses..... 23-3/4 peniques onza. Azúcar 88. Octubre, y dic..... 10-10 1/2 chelines. Mayo..... 11-1 3/4 » LIVERPOOL Algodón. Octubre, y nov..... 6,79 peniques libra. Marzo y abril..... 6,90 NUEVA YORK Café. Septiembre..... 5,20 centavos libra. Diciembre..... 5,40 » » Marzo..... 5,45 » » Mayo..... 5,60 » » Algodón. Octubre..... 13,14 centavos libra. Enero..... 13,16 » HAVRE Café. Diciembre..... 40,00 francos 50 kilos. Marzo..... 39,75 » » Mayo..... 39,50 » » Julio..... 39,50 » » Algodón. Diciembre..... 33,50 francos 50 kilos. Marzo..... 33,25 » » Lana. Diciembre..... 186,00 francos 50 kilos. PARIS Azúcar 96. 4 octubre..... 31,25 francos 100 kilos. Enero y abril..... 31,87 1/2 HAMBURG Azúcar 88. Octubre, y dic..... 10,80 marcos 50 kilos. Mayo..... 11,20 » » Telegramas de la Casa Emilio Gaisser, Juan de Mena, 13.

Gran Teatro.—7.—(Vermouth.)—(Gran moda).—Dora, la viuda alegre y El jardín de los amores.—Dora, la viuda alegre.—El jardín de los amores.

Martin.—6 1/2.—Cineógrafo y Los secuestradores.—Cineógrafo y La banda de trompas.—Los secuestradores.—La noche de las flores.

Novedades.—7.—La revoltosa.—El santo de la Isidra.—La serenata del pueblo.—Honra y venganza.

Latina.—5.—La boda del ojo.—El padrón municipal (sección doble).—Nobleza de alma.—La república del amor.—La escollera del diablo.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—Secciones de variedades. Favorita, Maravillas, Trio-Ubiol, Crisálidas, Pilar Cohén.—Favorita, Trio-Ubiol.—Raquel y Miller. Rita Jollys.—Maravillas, Favorita, Trio-Ubiol, Crisálidas y Roquel-Miller.—La Pulga, Pilar Cohén y Rita Jollys. Cineógrafo en todas las secciones.

AVISOS UTILES

LA NUEVA LAMPARA "PHILIPS" RECONOCIDA COMO LA MEJOR EN EL MUNDO ELECTRICO

Insuperable solidez de Filamento
Luz Blanca Brillante
Larga duracion
Superior a las demas Marcas
75 por 100 de economia



PHILIPS



de filamento metalico
de 16 a 1.000 bujias

Table with columns for 'CONSUMO de la Lámpara "PHILIPS"', showing wattage and hours of use.

DE VENTA EN TODAS LAS CENTRALES Y ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD
Indispensable donde se desea mucha y buena Luz a poco coste

Representación General y Depósito:
Almacenes de Maquinaria y Material Eléctrico
Los más importantes de España.

JUAN WENZEL Y CA
MADRID: Marqués de Cubas, 18
BILBAO: Calle de Luchana, 2
BARCELONA: Calle de las Cortes, 561

Las ANTRACITAS y COKS de LA CALERA

SON LOS MEJORES COMBUSTIBLES CONOCIDOS, Y TODA CASA QUE NO SE PROBEA DE LA CALERA, PERJUDICA LASTIMOSAMENTE SUS INTERESES

Oficinas de LA CALERA: MAGDALENA, 1, entresuelo.—Teléfono 532

PALACIO EN VENTA

Se vende en el precio de cuatro millones de pesetas el Palacio que fué de los Excmos. Sres. Duques de Denia, sito en Madrid, con fachadas al Paseo de Recoletos, plaza de Colón, calle de Génova y calle del Marqués de la Ensenada...

La venta se verificará por subasta pública voluntaria que tendrá lugar el día 15 de octubre corriente...

INSTITUTION ST. PIERRE RUE TRIAC, 11 BORDEAUX
Enseñanza comercial, Informática, Cónsul España, Burdeos.

DINERO con garantía de 1.ª, 2.ª y 3.ª hipotecas, participaciones de fincas, escrituras hipotecarias, testamentos, censos, arrendamientos, usufructos. Lista de Correos, cédula 10.136.

Carreras Militares
Preparación para el ingreso. Planes reglamentarios. Buen método.—Academia Técnica, Fuencarral, 2.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID
El Negociado Central de este benéfico Establecimiento, se admitirán proposiciones para el suministro de las cantidades de carbón de cok Rey Castro de primera, antracita, cok partido para uso doméstico y carbón vegetal que se necesiten hasta 1.º de octubre del año 1910.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.
Salidas en el mes de octubre para RIO-JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

LA SEÑORA DOÑA CEFERINA ALONSO Y RIVERA
VIUDA DE PIQUENQUE
HA FALLECIDO EL DIA 1.º DE OCTUBRE DE 1909 A LOS 62 AÑOS DE EDAD
R. I. P.
Su director espiritual, sus desconsolados hijos, doña Carmen y D. Rafael; hijos políticos, D. Juan José Redondo y doña María de la Asunción Abaeta; nietos, hermanos, sobrinos y demás parientes y testamentos...

DEPENDIENTES

Aprenderéis en tres meses a calcular instantáneamente y Teneduría de libros en la Oficina Práctica de Enseñanza Comercial.—Preclaudos, 42, entresuelo.

Donde mejor se come hoy en Madrid y más barato, en la Cervicería-Restaurant MUNICH.—Desengaño, 1.

TRABAJO FALTAN CERILLAS para edredones. Cava Baja, 1. PISO amueblado alquiler. Carretas, n.º 28, ascensor.

OLLA DE SAN FRANCISCO de Paula, San Oropio, 3, solar, de 11 a 1 y 5 a 7, raciones de comida alimenticia desde 5 céntimos ración.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR F. MORENO
Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparadas similares para comunicar a los cabellos blancos o canos un color castaño o negro tan hermoso y natural como se tuvo a los 15 años. Limpia la caspa, vigrija las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo un crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías. Depósito en la de Moreno, Mayor, 35.

LIQUIDACION

Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1, duplicado; Truchuelo, Hortaleza, 6; Los Baldos, Desengaño, 12; doña Antonia Pascareda, Fca. 42; Manuel Vázquez, San Ochoa, 3; y farmacia Sánchez Ocaña, Atocha, 35.

TALISMAN DE FELICIDAD
SORTIJA MISTERIOSA
Que fortalece, por su radio-actividad odo-electroide el dinamismo humano. Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA
Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre, salvo contingencias.
Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor M. CALVO.

TERCER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DE LA SEÑORITA
María de las Angustias Espinosa
Y VILLAPECELLIN
Que falleció en Santander el 3 de octubre de 1906
A LOS DIEZ Y OCHO AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

DINERO por alhajas y papeletas del Monte. Príncipe 2, préstamos Mesa Antma. Rafael Calvo, 5

HONORIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96, Fca. bordados para muebles. Tallas, Stores, Vilos., Edredones.

buon trato.—Exporteros, 3.
C. Hortaleza, 54 y 56, tejidos.

PIANO DE OCASION Calle de Cádiz, 14 y 16, 1.º

CURACION RADICAL Y RAPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 8, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

CASAMIENTO
Cabo post. capital, lo desee con tra. 6 arte. honrada, distinguida, capataz. Escribir: L. Ca. bill. tranvia, n.º 48647.

SE ALQUILA
un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montañana, 7; el portero dará razón.

FRANCÉS, INGLÉS, italiano, por profesores con títulos extranjeros. 2 ceds, 2, pral. centro.

Academia BONET LARA
Preparación para CARRERAS MILITARES con estudio en la Academia. Brillantes resultados. Clase de BACHILLERATO a cargo del Sr. Espada, profesor del Instituto de San Isidro.—Se admiten internos.—Hortaleza, 9, pral.

MILITARES Preparación por el oficial de Artillería retirado D. Manuel Salazar. Internado. Matrícula 3 a 8.—CARMEN, 2.º

No vender alhajas
Ni papeletas del Monte, sin aporrazarse antes de su valor. Dicha garantía facilitará la venta. Tomás Vidal, tasador de alhajas autorizado. Mayor, 61, 2.º. Horas, 2 a 10 y 3 a 4.

SE ALQUILA
un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montañana, 7; el portero dará razón.

LIBROS DE TEXTO
La Casa que mejor paga. Librería Universal de ocasión. Desengaño, 29

Planchadora se ofrece a domicilio. Infantas, 83, 3.º

Central Eléctrica
DE CARTAGENA
Se vende todo su material.

MODISTA a domicilio. Especialidad en abrigos y trajes, hechura de eastr. Felipe III, ns. 9 y 11, segundo.

Vendo sillera gabinete.—Sevilla, 16, de 11 a 12

P. cede gabinete con 6 sin P. Lope de Vega, 51, 2.º

Señoras.—Gran salto batelero de cocina hierro esmalado.—Sancho, 25, setar.

Habit. extr. 1 o 2 caballeros San Bernardo, 45, pral. izq.

Doyo dinero sobre pianos y armoniums a retr. L.ª Correos, céd. 24.951

Por 5.000 pts. pago 5.500 en doce mensualidades, con garantía. Lista de Correos, cédula 16.701.

Se alquilan. Lagasca, 99, casa nueva, cuarto con 17 piezas, ascensor, baño, luz eléctrica, de 30 a 42 duros mens.

Hotel hermoso vendido alquilado. Mendizabal, 65.

Y acciones parte de Matemáticas. Lista Ca. c.ª 4.888.

Casa sin huéspedes, admite a cab.ª formal, buen trato. sitio cent.ª. Lta. Ca. c.ª 33.883.

PROFESOR DE CIENCIAS muy pract. prep. ingreso Arquitectura e Ing., desee alumno clase part. Escribir: V. O. Alcalá, 6, ANUNCIOS.

SE TRASPASA
negocio de portales de joyería a 50 pasos de la Puerta del Sol. Para tratar, Corredora Baja, 14, 3.º. cda.

En familia admito una ó dos personas. Farmacia 3, 1.º izq. Arreglo motores. Relojes 7

Vendo granofono y discos. Unidad valor. Luchana, 13, 2.º izq. De 2 a 5 tarde.

Se cede gab. y al.ª para una ó más personas. Fuencarral, 2.

FILTROS
para agua, clarificadores y esterilizadores, desde 3 pesetas 75 céntimos.

80 modelos diferentes de jaulas desde 60 cént. DE COCINA. Inrompibles. CAFETERAS. Precios típicos. baratos.—Antigua Casa Marín, 13, Plaza de Ferradás, 12, esquina a San Felipe 3erí.

Automóv. de ocasión de 8 a 30 HP. Piezas de recambio. Aceites, grasas, motocicletas.—Moullaud, Zorrilla, 12.

HUESPEDES
Señora inmejorable educación; los desea lo mismo. Jesús y María, 4, 2.º izqda.

SE TRASPASA
negocio de portales de joyería a 50 pasos de la Puerta del Sol. Para tratar, Corredora Baja, 14, 3.º. cda.

En familia admito una ó dos personas. Farmacia 3, 1.º izq. Arreglo motores. Relojes 7

Vendo granofono y discos. Unidad valor. Luchana, 13, 2.º izq. De 2 a 5 tarde.

Se cede gab. y al.ª para una ó más personas. Fuencarral, 2.

SIN CORREDORES
Se venden y administran casas en Madrid, Razón y detalles: Masón de Pareles, 25, 2.º

LINOTYPE & MACHINE LIMITED
LONDRES
Fabricación de las célebres máquinas para la composición tipográfica.—Manejo fácil y sencillo.—60 por 100 de economía.
Ribed, Miranda y Compañía
PLAZA DE LA LEALTAD 3 MADRID

SALES NATURALES DE LA TOJA
Extraídas por evaporación en el vacío de las maravillosas AGUAS DE LA TOJA. Se emplean para la preparación de baños generales y locales con éxito insuperable para combatir escrófulas, lupus, caries de los huesos, tumores blancos, traumas, lepra, artritis, reumatismo crónico, falsas anquilosis, inflamaciones crónicas de la matriz y de sus anexos, sífilis en sus períodos secundario y terciario, etc., etc. Adoptadas, por sus efectos sorprendentes, en los Hospitales de Francia y Repúblicas hispanoamericanas, para el tratamiento de las afecciones arriba indicadas. De venta en todas las farmacias, droguerías y casas de baños de Europa y América. Depósitos en Madrid, D. Antonio Kaspala, PLAZA DEL ANGEL, 18, PRINCIPAL, y señores Pérez Martín Velasco y Compañía, ALCALÁ, 7.